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บทที่ 4 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 

  การวิจยัเร่ือง “การรับรู้และความคาดหวงัของผู้ชม เพื่อสร้างกลยทุธ์ในการพฒันารายการ
ฝนฟ้าอากาศ ช่อง 7HD” ซึ่งข้อมูลดงักล่าวผู้ วิจัยได้เก็บรวบรวมจากแบบสอบถามท่ีมีคําตอบ
ครบถ้วนสมบูรณ์ จํานวนทัง้สิน้ 420 ชุด คิดเป็นร้อยละ 100 ของจํานวนแบบสอบถามท่ีมีทัง้หมด 
420 ชุด ผลการวิเคราะห์แบง่ออกเป็น 4 สว่น ประกอบด้วย 
 สว่นท่ี 1 ข้อมลูทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม      
 สว่นท่ี 2 การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ 
 สว่นท่ี 3 ความคาดหวงัของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ 
 สว่นท่ี 4 ข้อเสนอแนะ  
 ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปเก่ียวกับคุณสมบัติของผู้ตอบแบบสอบถามและความคิดเห็น
เบือ้งต้น  
 การนําเสนอในส่วนนีเ้ป็นผลการศึกษาเก่ียวกับคุณสมบัติของผู้ตอบแบบสอบถามและ
ความคิดเห็นเบือ้งต้น ได้แก่ เพศ อายุ ระดบัการศึกษา อาชีพ รายได้ และท่ีอยู่ (ภูมิภาค) สถิติท่ี
นํามาใช้ได้แก่สถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) ซึ่งได้แก่ ค่าร้อยละ (Percentage) โดย
ผลดงักลา่วปรากฏในตาราง และคําอธิบายตอ่ไปนี ้
 

ตารางที่ 4.1  แสดงคา่ความถ่ี (Frequency) และคา่ร้อยละ (Percentage) ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามเพศ  

เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชาย 174 41.4 

หญิง 246 58.6 

รวม 420 100 
  

 จากตารางท่ี 4.1 พบว่า ผู้ ตอบแบบสอบถามส่วนมาก เป็นเพศหญิง จํานวน 246 คน  
คิดเป็นร้อยละ 58.6 และ เพศหญิง จํานวน 174 คน คิดเป็นร้อยละ 41.4 
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ตารางที่ 4.2  แสดงคา่ความถ่ี (Frequency) และคา่ร้อยละ (Percentage) ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ

อายุ จ านวน ร้อยละ 

ต่ํากวา่หรือเทา่กบั 20 ปี 28 6.7 

21-30 ปี 160 38.1 

31-40 ปี 126 30.0 

41-50 ปี 83 19.8 

51-60 ปี 18 4.3 

60 ปี ขึน้ไป 5 1.2 

รวม 420 100 
 

 จากตารางท่ี 4.2 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามสว่นมากมีอายุตัง้แต่ 21-30 ปี จํานวน 160
คน คิดเป็นร้อยละ 38.1 รองลงมาคืออายุ 31 – 40 ปี จํานวน 126 คน คิดเป็นร้อยละ 30 และ
ลาํดบัสดุท้ายคือ 60 ปี ขึน้ไป จํานวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 1.2 
 

ตารางที่ 4.3  แสดงคา่ความถ่ี (Frequency) และคา่ร้อยละ (Percentage) ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามระดบัการศกึษา 
ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศกึษา 6 1.4 

มธัยมศกึษา/อาชีวศกึษา 67 16.0 

ปริญญาตรี 292 69.5 

สงูกวา่ปริญญาตรี 55 13.1 
รวม 420 100 

 

จากตารางท่ี 4.3 พบว่า ผู้ ตอบแบบสอบถามส่วนมากมีการศึกษาระดับปริญญาตรี 
จํานวน 292 คน คิดเป็นร้อยละ 69.5 รองลงมาคือ มัธยมศึกษา/อาชีวศึกษา จํานวน 67 คน คิด
เป็นร้อยละ 16 และลาํดบัสดุท้ายคือ ประถมศกึษา จํานวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 1.4 
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ตารางที่ 4.4  แสดงคา่ความถ่ี (Frequency) และคา่ร้อยละ (Percentage) ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
นกัเรียน/นกัศกึษา 64 15.2 
ค้าขาย/รับจ้าง 47 11.2 
ข้าราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 86 20.5 
พนกังานบริษัทเอกชน 158 37.6 
เจ้าของกิจการ/ธุรกิจสว่นตวั 53 12.6 
พอ่บ้าน/แมบ้่าน 12 2.9 

รวม 420 100 
 

จากตารางท่ี 4.4 พบวา่ ผู้ตอบแบบสอบถามสว่นมากเป็นพนกังานบริษัทเอกชน จํานวน 
158 คน คิดเป็นร้อยละ 37.6 รองลงมาคือ ข้าราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ จํานวน 86 คน คิดเป็น
ร้อยละ 20.5 และลาํดบัสดุท้ายคือ พอ่บ้าน/แม่บ้าน จํานวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 2.9 

 

ตารางที่ 4.5  แสดงคา่ความถ่ี (Frequency) และคา่ร้อยละ (Percentage) ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามรายได้ตอ่เดือน 

รายได้เฉล่ียต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 

ต่ํากวา่ 15,000 บาท 73 17.4 

15,000 บาท - 20,000 บาท 100 23.8 

20,001 บาท - 30,000 บาท 116 27.6 

30,001 บาท - 40,000 บาท 67 16.0 

40,001 บาท - 50,000 บาท 27 6.4 

มากกวา่ 50,000 บาท 37 8.8 

รวม 420 100 
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 จากตารางท่ี 4.5 พบวา่ ผู้ตอบแบบสอบถามสว่นมาก มีรายได้ต่อ 20,001 บาท - 30,000 
บาท จํานวน 116 คน คิดเป็นร้อยละ 27.6 รองลงมาคือ รายได้ 15,000 บาท - 20,000 บาท
จํานวน 100 คน คิดเป็นร้อยละ 23.8 และลาํดบัสดุท้ายคือ รายได้ 40,001 บาท - 50,000 บาท 
จํานวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 6.4 
 

ตารางที่ 4.6  แสดงคา่ความถ่ี (Frequency) และคา่ร้อยละ (Percentage) ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามภมิูภาค 

ภมูิภาค จ านวน ร้อยละ 

ภาคเหนือ 70 16.7 

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 70 16.7 

ภาคกลาง 70 16.7 

ภาคตะวนัออก 70 16.7 

ภาคใต้ 70 16.7 

กรุงเทพมหานครและปริมณฑล 70 16.7 

รวม 420 100 
  

 จากตารางท่ี 4.6 พบว่าผู้ ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่อาศัยอยู่ภาคเหนือ ภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือ ภาคกลาง ภาคตะวันออก ภาคใต้ และกรุงเทพมหานครและปริมณฑล
จํานวนภาคละ 70 คน คิดเป็นร้อยละ 16.7  
 

 ส่วนที่ 2 ข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถามเก่ียวกับการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ 
ฝนฟ้าอากาศ  
 สถิติท่ีนํามาใช้ได้แก่ สถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) ซึ่งได้แก่ ค่าเฉลี่ย ( X ) 
สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ผลดงักลา่วปรากฏในตารางและคําอธิบายตอ่ไปนี ้
 

ตารางที่ 4.7  คา่เฉลีย่ (X ) สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) และระดบัความคิดเห็น จําแนกตาม
การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ในภาพรวม 

การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ 

(X ) S.D. ระดับการรับรู้ 

ด้านเนือ้หาขา่ว 4.10 .556 มาก 
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ตารางที่ 4.7 (ต่อ) 
การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ  
ฝนฟ้าอากาศ 

(X ) S.D. ระดับการรับรู้ 

ด้านธีมรายการ (Theme) 4.00 .613 มาก 

ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก 4.01 .610 มาก 

ด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ 4.07 .654 มาก 

ด้านผู้ ดําเนินรายการ 4.11 .676 มาก 

รวม 4.07 .556 มากที่สุด 
 

จากตารางท่ี 4.7 พบว่า ระดบัการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศของผู้ตอบ
แบบสอบถาม มีคา่เฉลี่ยในภาพรวมอยู่ในระดบัมากท่ีสดุ ( X = 4.07) เม่ือพิจารณาเป็นรายด้าน 
พบวา่ ด้านผู้ ดําเนินรายการ มีคา่เฉลีย่สงูสดุ ( X = 4.11) รองลงมาคือ ด้านเนือ้หาข่าว มีค่าเฉลี่ย 
( X = 4.10) และลาํดบัสดุท้ายคือ ด้านธีมรายการ (Theme) มีคา่เฉลีย่ ( X = 4.00)  

 
ตารางที่ 4.8  คา่เฉลีย่ ( X ) สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) และระดบัความคิดเห็น จําแนกตาม

การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านเนือ้หาขา่ว 

ด้านเนือ้หาข่าว (X ) S.D. 
ระดับการ

รับรู้ 
เนือ้หาการพยากรณ์อากาศไวตอ่สถานการณ์ 3.94 .924 มาก 
เนือ้หาไม่ยืดเยือ้ กระชบั ฉบัไว เข้าใจงา่ย   4.20 .847 มาก 
เนือ้หาตรงตามหลกัการคําพยากรณ์ของกรมอุตนิุยมวิทยา  4.23 .710 มากท่ีสดุ 
ภาษากึ่งทางการ ผสมผสานข้อมลูเชิงวิชาการได้ดี 4.24 .717 มากท่ีสดุ 
ใช้คําศพัท์เฉพาะทางด้านการพยากรณ์อากาศได้อยา่ง
เข้าใจ 

4.20 .803 มาก 

วิเคราะห์ข้อมลูท่ีเป็นประโยชน์แก่ผู้ชม 4.15 .894 มาก 
วิเคราะห์ข้อมลูได้อยา่งแม่นยําตามหลกัการ 3.95 .911 มาก 
การนําเสนอขา่วสารด้านการพยากรณ์อากาศ ทําให้ผู้ชม
ได้รับความช่วยเหลอืตามสถานการณ์ 

4.02 .903 มาก 

ความนา่เช่ือถือในการพยากรณ์อากาศของประเทศไทย 4.00 .919 มาก 
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ตารางที่ 4.8 (ต่อ) 

ด้านเนือ้หาข่าว (X ) S.D. 
ระดับการ

รับรู้ 
เข้าใจสญัลกัษณ์ แทนคําบรรยายสภาพอากาศ (แดดออก/
ฝนตก/หนาวเย็น) 

4.13 .842 มาก 

ต่ืนตวักบัคําเตือนในการพยากรณ์อากาศ 4.02 .927 มาก 
การนําเสนอเนือ้หาของรายการฝนฟา้อากาศ ตลอด 7 ปีท่ี
ผา่นมา เป็นประโยชน์แก่ผู้ชม 

4.08 1.001 มาก 

รวม 4.10 .556 มากที่สุด 
 

จากตารางท่ี 4.8 พบวา่ ระดบัการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านเนือ้หา
ข่าว ของผู้ ตอบแบบสอบถาม มีค่าเฉลี่ยในภาพรวมอยู่ในระดับมากท่ีสุด ( X = 4.10) เม่ือ
พิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า ภาษากึ่งทางการ ผสมผสานข้อมูลเชิงวิชาการได้ดี มีค่าเฉลี่ยสงูสุด 
( X = 4.24) รองลงมาคือ เนือ้หาตรงตามหลกัการคําพยากรณ์ของกรมอุตุนิยมวิทยา มีค่าเฉลี่ย 
( X = 4.23) และลําดับสดุท้ายคือ เนือ้หาการพยากรณ์อากาศไวต่อสถานการณ์ มีค่าเฉลี่ยอยู่ท่ี 
( X = 3.94)  

 

ตารางที่ 4.9  คา่เฉลีย่ ( X ) สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) และระดบัความคิดเห็น จําแนกตาม
การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านธีมรายการ 
ด้านธีมรายการ (X ) S.D. ระดับการรับรู้ 

สร้างสรรค์จากวนัสาํคญัในปฏิทิน เพื่อกําหนด
เป็นบทบาทการนําเสนอ 

4.00 1.019 มาก 

สร้างสรรค์จากวนัสาํคญั นํามาผลติเป็นบทบาท
การแสดง 

4.10 .910 มาก 

สร้างสรรค์จากเพลงท่ีเป็นกระแส ผลิตเป็น
บทบาทการแสดง 

4.10 .849 มาก 

สร้างสรรค์จากเนือ้หาละครช่อง 7HD โดยนําตวั
ละครท่ีนา่สนใจ มาผลติเป็นบทบาทการแสดง 

4.19 .844 มาก 

สร้างสรรค์จากขา่วดงั นํามาผลติเป็นบทบาท
การแสดง ให้เป็นประโยชน์แก่ผู้ รับชม  

4.20 .864 มาก 
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ตารางที่ 4.9 (ต่อ) 
ด้านธีมรายการ (X ) S.D. ระดับการรับรู้ 

สร้างสรรค์จากกระแสโซเชียล โดยหยิบยก
พฤติกรรมที่นา่สนใจใน โซเชียว  

4.05 .886 มาก 

สร้างสรรค์จากกระแสโซเชียล โดยหยิบยกจาก
คําพดูท่ีนา่สนใจใน โซเชียล 

4.03 .920 มาก 

สร้างสรรค์จากการล้อเลยีนบุคคลท่ีกําลงัเป็น
กระแสสงัคม ซึง่จะนําพฤติกรรมจาก
สถานการณ์ท่ีกําลงัเป็นกระแสสงัคม มา
นําเสนอโดยไม่อ้างอิงบุคคลเหลา่นัน้ 

3.90 1.023 มาก 

รวม 4.00 .613 มาก 
 

 จากตารางท่ี 4.9 พบว่า ระดับการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ทาง
ด้านธีมรายการของผู้ตอบแบบสอบถาม มีค่าเฉลี่ยในภาพรวมอยู่ในระดบัมาก ( X = 4.00) เม่ือ
พิจารณาเป็นรายข้อพบวา่ สร้างสรรค์จากขา่วดงันํามาผลติเป็นบทบาทการแสดง ให้เป็นประโยชน์
แก่ผู้ รับชม มีคา่เฉลีย่สงูสดุ ( X = 4.20) รองลงมาคือ สร้างสรรค์จากเนือ้หาละครช่อง 7HD โดยนํา
ตวัละครท่ีน่าสนใจ มาผลิตเป็นบทบาทการแสดง มีค่าเฉลี่ย ( X = 4.19) และลําดบัสดุท้าย คือ 
สร้างสรรค์จากการล้อเลียนบุคคลท่ีกําลงัเป็นกระแสสงัคม ซึ่งจะนําพฤติกรรมจากสถานการณ์ท่ี
กําลงัเป็นกระแสสงัคม มานําเสนอโดยไม่อ้างอิงบุคคลเหลา่นัน้ มีคา่เฉลีย่ ( X = 3.90) 
 

ตารางที่ 4.10 คา่เฉลีย่ ( X ) สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) และระดบัความคิดเห็น จําแนกตาม
การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก 

ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก (X ) S.D. ระดับการรับรู้ 
สร้างสรรค์ฉากกราฟิก ในแตล่ะวนั 
สอดคล้องกบัธีมท่ีใช้นําเสนอ   

3.95 .961 มาก 

องค์ประกอบในฉากกราฟิก มีมิติ เสมือน
จริง 

3.92 .925 มาก 

องค์ประกอบในฉากกราฟิก ตกแตง่ จดัวาง
ได้อยา่งสมบูรณ์  

4.02 .857 มาก 
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ตารางที่ 4.10 (ต่อ) 
ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก (X ) S.D. ระดับการรับรู้ 

ฉากกราฟิกวางสสีนัได้เหมาะสม สอดคล้อง
กบัการนําเสนอ 

4.08 .823 มาก 

รูปแบบกราฟิกตวัอกัษร(Front) ทนัสมยั 
สวยงาม 

4.04 .868 มาก 

การเลอืกสกีบักราฟิกตวัอกัษรมีความ
เหมาะสม (แดง เหลอืง นํา้เงิน เป็นสหีลกั
ของรายการ ) 

4.07 .865 มาก 

การเว้นช่องวา่งระหวา่งคํา กราฟิกตวัอกัษร
มีความเหมาะสม 

4.01 .867 มาก 

การออกแบบกราฟิกตวัสญัลกัษณ์แทนคํา
พยากรณ์อากาศ (ICON) เข้าใจงา่ย 

4.04 .879 มาก 

กราฟิกฉากท่ีแตกตา่งจากรายการพยากรณ์
อากาศทัว่ไป ทําให้รายการฝนฟา้อากาศ 
ช่อง 7HD นา่สนใจ 

3.99 .973 มาก 

รวม 4.03 .618 มาก 
 

 จากตารางท่ี 4.10 พบว่า ระดบัการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านการ
ออกแบบเชิงกราฟิกของผู้ตอบแบบสอบถาม มีค่าเฉลี่ยในภาพรวมอยู่ในระดบัมาก ( X = 4.03) 
เม่ือพิจารณาเป็นรายข้อพบว่า ฉากกราฟิกวางสีสนัได้เหมาะสม สอดคล้องกับการนําเสนอ มี
ค่าเฉลี่ยสงูสุด ( X = 4.08) รองลงมาคือ การเลือกสีกับกราฟิกตวัอักษรมีความเหมาะสม (แดง 
เหลอืง นํา้เงิน เป็นสหีลกัของรายการ ) มีคา่เฉลีย่ ( X = 4.07) และลําดบัสดุท้ายคือ องค์ประกอบ
ในฉากกราฟิก มีมิติ เสมือนจริง มีคา่เฉลีย่ ( X = 3.92) 
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ตารางที่ 4.11 คา่เฉลีย่ ( X ) สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) และระดบัความคิดเห็น จําแนกตาม
การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ 

ด้านชุดผู้ด าเนินรายการ (X ) S.D. ระดับการรับรู้ 
ชุด เสือ้ผ้า ของผู้ ดําเนินรายการ มีความแปลกใหม่ 
นา่สนใจ 

4.00 .996 มาก 

การสร้างสรรค์ชุดสอดคล้องกบัธีมรายการ และ
ฉากกราฟิก 

4.12 .884 มาก 

มีเคร่ืองประดบั หรือ การสร้างสรรค์ชุดเพิ่มเติม
ขึน้มา ได้นา่สนใจจากชุดเดิมๆ 

4.20 .797 มาก 

ชุดสภุาพ เรียบร้อย เป็นทางการ มีความนา่สนใจ 4.14 .887 มาก 
การสร้างสรรค์ชุดหรูหรา ใสเ่คร่ืองประดบัหลายชิน้  
มีความนา่สนใจ 

4.06 .872 มาก 

การสร้างสรรค์ชุดแปลกประดิษฐ์ขึน้ใหม่  มีความ
นา่สนใจ 

4.05 .927 มาก 

การสร้างสรรค์ชุดเรียบงา่ย อาทิ ชุดนอน ชุดลาํลอง 
ชุดสทู มีความนา่สนใจ 

3.94 .913 มาก 

การสร้างสรรค์ชุดท่ีบง่บอกถึงอาชีพ อาทิ รปภ. 
หางเคร่ือง ข้าราชการ  มีความนา่สนใจ 

4.03 .967 มาก 

รวม 4.07 .654 มาก 
 

 จากตารางท่ี 4.11 พบวา่ ระดบัการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ในด้านชุด
ผู้ ดําเนินรายการของผู้ตอบแบบสอบถาม มีค่าเฉลี่ยในภาพรวมอยู่ในระดบัมาก ( X = 4.07) เม่ือ
พิจารณาเป็นรายข้อ พบวา่ มีเคร่ืองประดบั หรือ การสร้างสรรค์ชุดเพิ่มเติมขึน้มา ได้น่าสนใจจาก
ชุดเดิมๆ มีค่าเฉลี่ยสงูสุด ( X = 4.20) รองลงมาคือ ชุดสุภาพ เรียบร้อย เป็นทางการ มีความ
นา่สนใจ มีคา่เฉลีย่ ( X = 4.14) และลาํดบัสดุท้ายคือ การสร้างสรรค์ชุดเรียบงา่ย อาทิ ชุดนอน ชุด
ลาํลอง ชุดสทู มีความนา่สนใจ มีคา่เฉลีย่ ( X = 3.94) 
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ตารางที่ 4.12 คา่เฉลีย่ ( X ) สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) และระดบัความคิดเห็น จําแนกตาม
การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านผู้ ดําเนินรายการ 
ด้านผู้ด าเนินรายการ (X ) S.D. ระดับการรับรู้ 

ผู้ ดําเนินรายการ นําเสนอขา่วสารได้นา่สนใจ 4.09 .983 มาก 
ผู้ ดําเนินรายการ ถ่ายทอดบทบาทธีมในแตล่ะวนั
ได้นา่สนใจ 

4.09 .906 มาก 

ผู้ ดําเนินรายการ ถ่ายทอดชุดท่ีสวมใสไ่ด้นา่สนใจ 4.09 .949 มาก 
ผู้ ดําเนินรายการ สวมบทบาทหลายบุคลิกได้
นา่สนใจ 

4.14 .916 มาก 

ผู้ ดําเนินรายการอ่าน อกัขระ ภาษาถกูต้อง ชดัเจน 4.20 .874 มาก 
มีผู้ ร่วมแสดงสร้างสรรค์บทบาทกบัผู้ ดําเนิน
รายการได้นา่สนใจ 

4.05 .947 มาก 

รวม 4.11 .676 มาก 
   

 จากตารางท่ี 4.12 พบว่า ระดับการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านผู้
ดําเนินรายการของผู้ตอบแบบสอบถาม มีค่าเฉลี่ยในภาพรวมอยู่ในระดบัมาก ( X = 4.11) เม่ือ
พิจารณาเป็นรายข้อพบว่า ผู้ ดําเนินรายการอ่าน อักขระ ภาษาถูกต้อง ชัดเจน มีค่าเฉลี่ยสูงสุด 
( X = 4.20) รองลงมาคือ ผู้ ดําเนินรายการ สวมบทบาทหลายบุคลิกได้น่าสนใจ ซึ่งมีค่าเฉลี่ย 
( X = 4.14) และลาํดบัสดุท้ายคือ มีผู้ ร่วมแสดงสร้างสรรค์บทบาทกับผู้ ดําเนินรายการได้น่าสนใจ 
มีคา่เฉลีย่ ( X = 4.05) 
 

 ส่วนที่ 3 ข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถามเก่ียวกับความคาดหวังของผู้ชมรายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ  
 สถิติท่ีนํามาใช้ได้แก่ สถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) ซึ่งได้แก่ ค่าเฉลี่ย ( X ) 
สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ผลดงักลา่วปรากฏในตารางและคําอธิบายตอ่ไปนี ้
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ตารางที่ 4.13 คา่เฉลีย่ ( X ) สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) และระดบัความคิดเห็น จําแนกตาม
ความคาดหวงัของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ในภาพรวม 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝน
ฟ้าอากาศ 

(X ) S.D. 
ระดับความ
คาดหวัง 

ด้านเนือ้หาขา่ว 4.05 .621 มาก 
ด้านธีมรายการ  3.98 .586 มาก 
ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก 4.03 .618 มาก 
ด้านผู้ ดําเนินรายการ 4.10 .608 มาก 
ด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ 4.04 .625 มาก 

รวม 4.04 .542 มาก 
 

 จากตารางท่ี 4.13 พบว่า ระดบัความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ มีค่าเฉลี่ยในภาพรวมอยู่ในระดบัมาก ( X = 4.04) เม่ือพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่าใน
ด้านผู้ ดําเนินรายการ มีค่าเฉลี่ยสูงสุด ( X = 4.10) รองลงมาคือ ด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ มี
คา่เฉลีย่ ( X = 4.04) และลาํดบัสดุท้ายคือ ด้านธีมรายการ มีคา่เฉลีย่ (X = 3.98) 
 

ตารางที่ 4.14 คา่เฉลีย่ ( X ) สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) และระดบัความคิดเห็น จําแนกตาม
ความคาดหวงัของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านเนือ้หาขา่ว 

ด้านเนือ้หาข่าว (X ) S.D. 
ระดับความ
คาดหวัง 

นําเสนอขา่วทนัตอ่เหตกุารณ์ 4.02 1.035 มาก 
เจาะลกึขา่วพยากรณ์อากาศในพืน้ท่ีประสบภยั
ธรรมชาต ิ

4.04 .885 มาก 

นํามาตีแผ ่วิเคราะห์อยา่งมีหลกัการ ให้นา่เช่ือถือ 4.10 .829 มาก 
มีช่องทางให้ผู้ รับชม เข้ามามีสว่นร่วม ในการนําเสนอ
เหตกุารณ์ด้านสภาพอากาศในพืน้ท่ี 

4.06 .830 มาก 

นําข้อมลูเร่ืองของสภาพอากาศจากแหลง่ขา่วอ่ืน 
นอกเหนือจากกรมอุตนิุยมวิทยา มาประกอบการ
วิเคราะห์ข้อมลู 

4.13 .818 มาก 
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ตารางที่ 4.14 (ต่อ) 

ด้านเนือ้หาข่าว (X ) S.D. 
ระดับความ
คาดหวัง 

แปลความหมายจากปัจจยัท่ีมีผลตอ่สภาพอากาศซึง่
เข้าใจยาก และซบัซ้อน ให้เข้าใจงา่ย เพื่อให้ผู้ รับชม
เข้าใจงา่ยขึน้ 

4.07 .858 มาก 

แจ้งเตือนข้อมลูสถานการณ์สภาพอากาศได้ลว่งหน้า 
อยา่งแม่นยํา 

3.93 .991 มาก 

รวม 4.05 .621 มาก 
 

 จากตารางท่ี 4.14 พบว่า ระดบัความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านเนือ้หาขา่ว มีค่าเฉลี่ยในภาพรวมอยู่ในระดบัมาก ( X = 4.05) เม่ือพิจารณาเป็นราย
ข้อ พบว่า นําข้อมูลเร่ืองของสภาพอากาศจากแหลง่ข่าวอ่ืน นอกเหนือจากกรมอุตุนิยมวิทยามา
ประกอบการวิเคราะห์ข้อมลู มีคา่เฉลีย่สงูสดุ ( X = 4.13) รองลงมาคือ นํามาตีแผ่ วิเคราะห์อย่าง
มีหลกัการ ให้นา่เช่ือถือ มีคา่เฉลีย่ ( X = 4.10) และลาํดบัสดุท้ายคือ แจ้งเตือนข้อมูลสถานการณ์
สภาพอากาศได้ลว่งหน้า อยา่งแม่นยํา มีคา่เฉลีย่ ( X = 3.93) 
 

ตารางที่ 4.15 คา่เฉลีย่ ( X ) สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) และระดบัความคิดเห็น จําแนกตาม
ความคาดหวงัของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านธีมรายการ 

ด้านธีมรายการ (X ) S.D. 
ระดับความ
คาดหวัง 

มีรูปแบบธีมรายการอยา่งเป็นทางการ  3.83 .963 มาก 
ธีมรายการประจําวนั ไม่จําเป็นต้องมีทกุวนั 3.95 .877  
การสร้างสรรค์ธีมในแต่ละวนั เป็นประโยชน์
แก่ผู้ชม นําไปเสริมความรู้ ความเข้าใจ ในการ
ใช้ชีวิตประจําวนั  

4.02 .775 มาก 

ธีมล้อเลยีน เสยีดส ีอิงกระแสสงัคม มีความ
นา่สนใจ ทําให้สนกุสนานเฮฮา 

4.07 .859 มาก 
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ตารางที่ 4.15 (ต่อ) 

ด้านธีมรายการ (X ) S.D. 
ระดับความ
คาดหวัง 

ธีมเก่ียวกบัละครของทางสถานี ทําให้รายการ
นา่สนใจ เม่ือแสดงในบทบาทตวัละคร 
ผสมผสานการรายงานสภาพอากาศ 

4.02 .942 มาก 

รวม 3.98 .586 มาก 
 

 จากตารางท่ี 4.15 พบว่า ระดบัความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านธีมรายการ มีค่าเฉลี่ยในภาพรวมอยู่ในระดบัมาก ( X = 3.98) เม่ือพิจารณาเป็นราย
ข้อ พบว่าธีมล้อเลียน เสียดสี อิงกระแสสงัคม มีความน่าสนใจ ทําให้สนุกสนานเฮฮา มีค่าเฉลี่ย
สงูสดุ ( X = 4.07) รองลงมาคือ การสร้างสรรค์ธีมในแต่ละวนัเป็นประโยชน์แก่ผู้ชม นําไปเสริม
ความรู้ ความเข้าใจ ในการใช้ชีวิตประจําวนั และธีมเก่ียวกับละครของทางสถานี ทําให้รายการ
นา่สนใจ เม่ือแสดงในบทบาทตวัละคร ผสมผสานการรายงานสภาพอากาศ มีคา่เฉลีย่ ( X = 4.02) 
และลาํดบัสดุท้ายคือ มีรูปแบบธีมรายการอยา่งเป็นทางการ มีคา่เฉลีย่ ( X = 3.83) 
 

ตารางที่ 4.16 คา่เฉลีย่ ( X ) สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) และระดบัความคิดเห็น จําแนกตาม
ความคาดหวงัของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านการออกแบบ
เชิงกราฟิก 

ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก (X ) S.D. 
ระดับความ
คาดหวัง 

พฒันาองค์ประกอบในฉากเสมือนจริงมากยิ่งขึน้ 3.89 .956 มาก 
พฒันาโทนสขีององค์ประกอบกราฟิก ให้
กลมกลนืกบัฉากกราฟิก 

4.03 .833 มาก 

พฒันาองค์ประกอบในฉากกราฟิก ให้ทนัตอ่
สถานการณ์ปัจจบุนั 

4.12 .823 มาก 

พฒันาฉากเดิมๆ ท่ีใช้ซํา้ๆ ให้แตกตา่งจากเดิม 
โดยการสร้างสรรค์องค์ประกอบในฉากเพิ่มเติม 
ให้สอดคล้องกบัสถานการณ์ 

4.18 .842 มาก 
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ตารางที่ 4.16 (ต่อ) 

ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก (X ) S.D. 
ระดับความ
คาดหวัง 

ให้องค์ประกอบในฉากสามารถเคลือ่นไหวได้ 4.10 .880 มาก 
องค์ประกอบในฉากกราฟิก ต้องเสมือนสมัผสัได้ 
มีชีวิตชีวา 

4.03 .886 มาก 

กราฟิกตวัอกัษรประกอบการรายงานสภาพ
อากาศ ควรพฒันาให้ผู้ รับชม เข้าใจงา่ยขึน้  

3.94 .930 มาก 

กราฟิกตวัหนงัสอืแจ้งเตือนภยั ต้องโดดเดน่ ให้
ความรู้สกึต่ืนตวัและระมดัระวงั ตอ่เหตกุารณ์ท่ี
กําลงัจะมาถึง 

3.95 .969 มาก 

รวม 4.03 .618 มาก 
 

 จากตารางท่ี 4.16 พบว่า ระดบัความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก มีค่าเฉลี่ยในภาพรวมอยู่ในระดับมาก ( X = 4.03) เม่ือ
พิจารณาเป็นรายข้อ พบว่าพัฒนาฉากเดิมๆ ท่ีใช้ซํา้ๆ ให้แตกต่างจากเดิม โดยการสร้างสรรค์
องค์ประกอบในฉากเพิ่มเติม ให้สอดคล้องกบัสถานการณ์ มีค่าเฉลี่ยสงูสดุ ( X = 4.18) รองลงมา
คือ พฒันาองค์ประกอบในฉากกราฟิก ให้ทนัต่อสถานการณ์ปัจจุบนั มีค่าเฉลี่ย ( X = 4.12) และ
ลาํดบัสดุท้ายคือ พฒันาองค์ประกอบในฉากเสมือนจริงมากยิ่งขึน้ มีคา่เฉลีย่ ( X = 3.89) 
 

ตารางที่ 4.17 คา่เฉลีย่ ( X ) สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) และระดบัความคิดเห็น จําแนกตาม
ความคาดหวังของผู้ ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านผู้ ดําเนิน
รายการ 

ด้านผู้ด าเนินรายการ 
(X ) S.D. ระดับความ

คาดหวัง 

ต้องมีโทนเสยีง การใช้ถ้อยคําที่ บง่บอกความรู้สกึได้
หลายอารมณ์ เพือ่ให้ผู้ รับชมรู้สกึเพลดิเพลนิ 

4.02 .947 มาก 

ให้ความสาํคญักบัใจความขา่วสาร 4.16 .826 มาก 

เน้นยํา้คําเตือนเร่ืองของสภาพอากาศท่ีต้องระวงั โดยใช้
นํา้เสยีงประกอบ เพื่อให้ผู้ รับชมต่ืนตวั 

4.14 .781 มาก 
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ตารางที่ 4.17 (ต่อ) 

ด้านผู้ด าเนินรายการ 
(X ) S.D. ระดับความ

คาดหวัง 
มีผู้ ดําเนินรายการมากกวา่ 1 คน เพื่อถ่ายทอดบทบาท
การแสดงให้สนกุสนาน 

4.10 .903 มาก 

มีบุคลกิช่างพดู ช่างคยุ ร่าเริง ดไูม่ตงึเครียด 4.08 .925 มาก 
รวม 4.10 .608 มาก 

 

 จากตารางท่ี 4.17 พบว่า ระดบัความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านผู้ ดําเนินรายการ มีคา่เฉลีย่ในภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก ( X = 4.10) เม่ือพิจารณาเป็น
รายข้อ พบว่าให้ความสําคญักับใจความข่าวสาร มีค่าเฉลี่ยสงูสดุ ( X = 4.16) รองลงมาคือ เน้น
ยํา้คําเตือนเร่ืองของสภาพอากาศท่ีต้องระวัง โดยใช้นํา้เสียงประกอบ เพื่อให้ผู้ รับชมต่ืนตัว มี
คา่เฉลี่ย ( X = 4.14) และลําดบัสดุท้ายคือ ต้องมีโทนเสียง การใช้ถ้อยคําท่ี บ่งบอกความรู้สกึได้
หลายอารมณ์  เพื่อให้ผู้ รับชมรู้สกึเพลดิเพลนิ มีคา่เฉลีย่ ( X = 4.02) 
 

ตารางที่ 4.18  คา่เฉลีย่ ( X ) สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) และระดบัความคิดเห็น จําแนกตาม
ความคาดหวังของผู้ ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ  ด้านชุดของ 
ผู้ ดําเนินรายการ 

ด้านชุดของผู้ด าเนินรายการ (X ) S.D. 
ระดับความ
คาดหวัง 

ชุดประดิษฐ์-ขึน้เอง ช่วยสร้างความ แปลก
ใหม่นา่สนใจ 

4.01 .941 มาก 

ชุดท่ีสวมใสส่อดคล้องกบัฉากกราฟิก และธี
มการนําเสนอ 

4.09 .848 มาก 

ชุด เคร่ืองประดบั หรือองค์ประกอบอ่ืนๆ ของ
ชุด สะดดุตาผู้ รับชม 

4.03 .828 มาก 

ดีไซน์ชุดท่ีทนัสมยั มีลกัษณะแฟนตาซี ไม่
เหมือนแฟชัน่ทัว่ไป 

4.15 .824 มาก 
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ตารางที่ 4.18 (ต่อ) 

ด้านชุดของผู้ด าเนินรายการ (X ) S.D. 
ระดับความ
คาดหวัง 

ชุดมีความเหมาะสมตามกาลเทศะในการสวม
ใส ่เป็นแบบอยา่งให้ผู้ชม  

4.12 .838 มาก 

ชุดสภุาพ เรียบร้อย ให้ความนา่เช่ือถือ 
มากกวา่ชุดแฟนซ ี

3.83 1.032 มาก 

รวม 4.04 .625 มาก 
 

 จากตารางท่ี 4.18 พบว่า ระดบัความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านชุดของผู้ ดําเนินรายการ มีค่าเฉลี่ยในภาพรวมอยู่ในระดับมาก ( X = 4.04) เม่ือ
พิจารณาเป็นรายข้อ พบว่า ดีไซน์ชุดท่ีทันสมัย มีลกัษณะแฟนตาซี ไม่เหมือนแฟชั่นทั่วไป มี
ค่าเฉลี่ยสงูสดุ ( X = 4.15) รองลงมาคือ ชุดมีความเหมาะสมตามกาลเทศะในการสวมใส ่เป็น
แบบอย่างให้ผู้ ชม มีค่าเฉลี่ย ( X = 4.12) และลําดับสุดท้ายคือ ชุดสุภาพ เรียบร้อย ให้ความ
นา่เช่ือถือ มากกวา่ชุดแฟนซี มีคา่เฉลีย่ ( X = 3.83) 
 

 การทดสอบสมมติฐานของการวิจัย 
 นําเสนอข้อมลูผลการวิเคราะห์การทดสอบสมมติฐาน การศึกษาเร่ือง “การรับรู้และความ
คาดหวงัของผู้ชม เพื่อสร้างกลยทุธ์ในการพฒันา รายการฝนฟา้อากาศ ช่อง 7HD” ครัง้นี ้ผู้วิจัยได้ 
กําหนดสมมติฐานการวิจยั ดงันี ้
 สมมติฐานที่  1 ลักษณะทางประชากรศาสตร์ประกอบด้วย เพศ อายุ ระดับ
การศึกษา อาชีพ รายได้ และ ที่อยู่ (ภูมิภาค) ที่แตกต่างกันมีผลต่อการรับรู้ของผู้ชมที่มี
ต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ แตกต่างกัน 
 สมมติฐานที่ 1.1  
 H0  : เพศท่ีแตกต่างกันมีผลต่อการรับรู้ของผู้ชมท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศไม่แตกตา่งกนั 
 H1  : เพศท่ีแตกต่างกันมีผลต่อการรับรู้ของผู้ชมท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศแตกตา่งกนั 
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ตารางที่ 4.19  การวิเคราะห์ปัจจัยท่ีมีผลต่อการรับรู้ของผู้ ชมท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ  
ฝนฟา้อากาศ จําแนกตามเพศ  

การรับรู้ของผู้ชมที่มีต่อรายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 

ชาย หญิง 
Sig. t 

X  S.D. X  S.D. 
ด้านเนือ้หาขา่ว 4.08 .576 4.11 .543 .698 -.462 

ด้านธีมรายการ  3.91 .648 4.06 .581 .651 -2.534 
ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก 3.91 .662 4.08 .561 .134 -2.846 
ด้านผู้ ดําเนินรายการ 4.01 .718 4.11 .602 .090 -1.477 
ด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ 4.04 .709 4.16 .649 .528 -1.684 

*มีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 
 

 จากตารางท่ี 4.19 พบว่า การวิเคราะห์ปัจจัยท่ีมีผลต่อการรับรู้ของผู้ชมท่ีมีต่อรายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ จําแนกตามเพศ โดยใช้สถิติทดสอบด้วยค่า T-test พบว่า ใน
ภาพรวม การรับรู้ของผู้ชมท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ มีค่า Sig. มีค่ามากกว่า
ระดบันยัสาํคญัทางสถิติ 0.05 จึงยอมรับสมมติฐานทางสถิติ H0 และปฏิเสธสมมติฐานการวิจัย H1 
สรุปได้วา่ เพศชายและเพศหญิงไม่มีผลตอ่การรับรู้ของผู้ชมท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ 
 สมมติฐานที่ 1.2  
 H0  : อายุท่ีแตกต่างกันมีผลต่อการรับรู้ของผู้ชมท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศไม่แตกตา่งกนั 
 H1  : อายุท่ีแตกต่างกันมีผลต่อการรับรู้ของผู้ชมท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศแตกตา่งกนั 



 

ตารางที่ 4.20  การวิเคราะห์ปัจจยัท่ีมีผลตอ่การรับรู้ของผู้ชมท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ จําแนกตามอาย ุ

*มีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 
 
 

การรับรู้ของผู้ชมที่มีต่อ
รายการพยากรณ์อากาศ 

ฝนฟ้าอากาศ 

อายุ 

F. Sig. 
ต ่ากว่าหรือ
เท่ากับ 20 ปี 

21-30 ปี 31-40 ปี 41-50 ปี 51-60 ปี 60 ปี ขึน้ไป 

X  S.D. X  S.D. X  S.D. X  S.D. X  S.D. X  S.D. 

ด้านเนือ้หาขา่ว 3.84 .575 4.18 .606 4.04 .641 3.91 .585 3.88 .654 4.06 .491 3.364 .005* 
ด้านธีมรายการ  3.79 .462 4.11 .588 3.96 .602 3.88 .516 3.84 .638 3.72 .986 3.132 .009* 
ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก 3.85 .596 4.15 .645 4.01 .581 3.96 .590 3.82 .568 3.73 .868 2.618 .024* 
ด้านผู้ ดําเนินรายการ 3.92 .556 4.17 .606 4.12 .630 4.06 .590 3.92 .591 4.12 .657 1.286 .269 
ด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ 3.88 .471 4.13 .626 4.06 .691 3.94 .554 3.97 .486 3.67 .874 1.802 .111 

49 
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 จากตารางท่ี 4.20 พบว่า การวิเคราะห์ปัจจัยท่ีมีผลต่อการรับรู้ของผู้ชมท่ีมีต่อรายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ จําแนกตามอายุ โดยใช้สถิติทดสอบด้วยค่า F-test พบว่า ใน
ภาพรวม การรับรู้ของผู้ชมท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ มีค่า Sig. มีค่ามากกว่า
ระดบันยัสาํคญัทางสถิติ 0.05 จึงปฏิเสธสมมติฐานทางสถิติ H0 และยอมรับสมมติฐานการวิจัย H1 
สรุปได้วา่ อายมีุผลตอ่การรับรู้ของผู้ชมท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
 เพื่อให้ทราบว่ากลุม่ตวัอย่าง ท่ีมีอายุแตกต่างกันในรายคู่ใดบ้าง ท่ีมีระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อ
รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศท่ีแตกต่างกัน ดังนัน้ผู้ วิจัยจึงได้ทําการทดสอบความ
แตกต่างของคะแนนเฉลี่ยเป็นรายคู่ โดยใช้วิธี Least Significant Difference : LSD ปรากฏผล
ดงันี ้
 



 

ตารางที่ 4.21 แสดงการเปรียบเทียบคา่เฉลีย่อายขุองผู้ชมท่ีมีระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หาข่าว โดยเปรียบเทียบ
เป็นรายคู ่

 *มีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 

อายุ X  

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากับ 20 ปี 

21-30 ปี 31-40 ปี 41-50 ปี 51-60 ปี 60 ปี ขึน้ไป 

3.84 4.18 4.04 3.91 3.88 4.06 

ต่ํากวา่หรือเทา่กบั 20 ปี 3.84 - 
-.342* 
(.007) 

-.201 
(.116) 

-.065 
(.626) 

-.039 
(.833) 

-.215 
(.469) 

21-30 ปี 4.18 - - 
.141 

(.054) 
.277* 
(.001) 

.303* 
(.047) 

.127 
(.649) 

31-40 ปี 4.04 - - - 
.136 

(.117) 
.162 

(.294) 
-014 

(.960) 

41-50 ปี 3.91 -  - - 
.026 

(.870) 
-.150 
(.595) 

51-60 ปี 3.88 - - - - - 
-.176 
(.596) 

60 ปี ขึน้ไป 4.06 - - - - - - 
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 จากตารางท่ี 4.21 ผลการวิเคราะห์การเปรียบเทียบคา่เฉลีย่รายคูข่องกลุม่ตวัอยา่งที่มีอายุ
แตกต่างกัน กับระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หาข่าว โดย
เปรียบเทียบเป็นรายคู ่ด้วยวิธี (LSD) พบวา่กลุม่ตวัอยา่งที่มีอาย ุ21-30 ปี กบักลุม่ตวัอยา่งที่มีอาย ุ
ต่ํากวา่หรือเทา่กบั 20 ปี มีคา่ Sig. น้อยกวา่ 0.05 ซึง่เทา่กบั 0.007 หมายความว่า กลุม่ตวัอย่างท่ี
มีอายุ 21-30 ปี มีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หาข่าว 
มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่มีอาย ุต่ํากวา่หรือเทา่กบั 20 ปี 
 กลุม่ตวัอยา่งที่มีอาย ุ21-30 ปี กบักลุม่ตวัอยา่งที่มีอาย ุ41-50 ปี มีคา่ Sig. น้อยกว่า 0.05 
ซึ่งเท่ากับ 0.001 หมายความว่า กลุ่มตวัอย่างท่ีมีอายุ 21-30 ปี มีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หาข่าว มากกว่ากลุ่มตัวอย่างท่ีมีอายุ 41-50 ปี
 กลุม่ตวัอยา่งที่มีอาย ุ21-30 ปี กบักลุม่ตวัอยา่งที่มีอายุ 51-60 ปีมีค่า Sig. น้อยกว่า 0.05 
ซึ่งเท่ากับ 0.047 หมายความว่า กลุ่มตวัอย่างท่ีมีอายุ 21-30 ปี มีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศด้านเนือ้หาขา่ว มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่มีอาย ุ51-60 ปี 
 



 

ตารางที่ 4.22  แสดงการเปรียบเทียบคา่เฉลีย่อายขุองผู้ชมท่ีมีระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านธีมรายการ โดยเปรียบเทียบ
เป็นรายคู ่

 *มีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 
 

อายุ X  

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากับ 20 ปี 

21-30 ปี 31-40 ปี 41-50 ปี 51-60 ปี 60 ปี ขึน้ไป 

3.79 4.11 3.96 3.88 3.84 3.72 

ต่ํากวา่หรือเทา่กบั 20 ปี 3.79 - 
-.322* 
(.007) 

-.176 
(.146) 

-.091 
(.470) 

-.059 
(.737) 

.066 
(.815) 

21-30 ปี 4.11 - - 
.146* 
(.035) 

.230* 
(.003) 

.263 
(.068) 

.387 
(.141) 

31-40 ปี 3.96 - - - 
.085 

(.301) 
.117 

(.421) 
.242 

(.360) 

41-50 ปี 3.88 -  - - 
.033 

(.828) 
.157 

(.556) 

51-60 ปี 3.84 - - - - - 
.124 

(.671) 

60 ปี ขึน้ไป 3.72 - - - - - - 
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 จากตารางท่ี 4.22 ผลการวิเคราะห์การเปรียบเทียบคา่เฉลีย่รายคูข่องกลุม่ตวัอยา่งที่มีอายุ
แตกตา่งกนั กับระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านธีมรายการ โดย
เปรียบเทียบเป็นรายคู่ ด้วยวิธี (LSD) พบว่า กลุม่ตวัอย่างท่ีมีอายุ 21-30 ปี กับกลุม่ตวัอย่างท่ีมี
อายุ ต่ํากว่าหรือเท่ากับ 20 ปี มีค่า Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.007 หมายความว่า กลุ่ม
ตัวอย่างท่ีมีอายุ 21-30 ปี มีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านธีมรายการ มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่มีอายต่ํุากวา่หรือเทา่กบั 20 ปี 
 กลุม่ตวัอยา่งที่มีอาย ุ21-30 ปี กบักลุม่ตวัอยา่งที่มีอาย ุ31-40 ปี มีคา่ Sig. น้อยกว่า 0.05
ซึ่งเท่ากับ 0.035 หมายความว่า กลุ่มตวัอย่างท่ีมีอายุ 21-30 ปี มีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านธีมรายการ มากกว่ากลุ่มตัวอย่างท่ีมีอายุ 31-40 ปี
 กลุม่ตวัอยา่งที่มีอาย ุ21-30 ปี กบักลุม่ตวัอยา่งที่มีอาย ุ41-50 ปี มีคา่ Sig. น้อยกว่า 0.05 
ซึ่งเท่ากับ 0.003 หมายความว่า กลุ่มตวัอย่างท่ีมีอายุ 21-30 ปี มีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศด้านธีมรายการ มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่มีอาย ุ41-50 ปี 
 



 

ตารางที่ 4.23 แสดงการเปรียบเทียบคา่เฉลีย่อายขุองผู้ชมท่ีมีระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก โดย
เปรียบเทียบเป็นรายคู ่

 *มีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 
 

อายุ X  

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากับ 20 ปี 

21-30 ปี 31-40 ปี 41-50 ปี 51-60 ปี 60 ปี ขึน้ไป 

3.85 4.15 4.01 3.96 3.82 3.73 

ต่ํากวา่หรือเทา่กบั 20 ปี 3.85 - 
-.297* 
(.018) 

-.154 
(.228) 

-.107 
(.425) 

.033 
(.857) 

.128 
(.667) 

21-30 ปี 4.15 - - 
.142 

(.052) 
.190* 
(.022) 

.330* 
(.031) 

.424 
(.128) 

31-40 ปี 4.01 - - - 
.048 

(.582) 
.188 

(.225) 
.282 

(.313) 

41-50 ปี 3.96 -  - - 
.140 

(.380) 
.234 

(.406) 

51-60 ปี 3.82 - - - - - 
.094 

(.760) 

60 ปี ขึน้ไป 3.73 - - - - - - 
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 จากตารางท่ี 4.23 ผลการวิเคราะห์การเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยรายคูข่องกลุม่ตวัอยา่งที่มีอายุ
แตกตา่งกนั กบัระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านการออกแบบเชิง
กราฟิก โดยเปรียบเทียบเป็นรายคู่ ด้วยวิธี (LSD) พบว่า กลุม่ตวัอย่างท่ีมีอายุ 21-30 ปี กับกลุม่
ตวัอยา่งที่มีอายต่ํุากวา่หรือเทา่กบั 20 ปี มีคา่ Sig. น้อยกวา่ 0.05 ซึง่เทา่กบั 0.018 หมายความว่า 
กลุม่ตวัอยา่งที่มีอาย ุ21-30 ปี มีระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้าน
การออกแบบเชิงกราฟิก มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่มีอายต่ํุากวา่หรือเทา่กบั 20 ปี 
 กลุม่ตวัอยา่งที่มีอาย ุ21-30 ปี กบักลุม่ตวัอยา่งที่มีอาย ุ41-50 ปี มีคา่ Sig. น้อยกว่า 0.05 
ซึ่งเท่ากับ 0.022 หมายความว่า กลุ่มตวัอย่างท่ีมีอายุ 21-30 ปี มีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก มากกว่ากลุม่ตวัอย่างท่ีมีอายุ 41-50 
ปี  
 กลุม่ตวัอยา่งที่มีอาย ุ21-30 ปี กบักลุม่ตวัอยา่งที่มีอายุ 51-60 ปีมีค่า Sig. น้อยกว่า 0.05 
ซึ่งเท่ากับ 0.031 หมายความว่า กลุ่มตวัอย่างท่ีมีอายุ 21-30 ปี มีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศด้านการออกแบบเชิงกราฟิก มากกว่ากลุม่ตวัอย่างท่ีมีอายุ 51-60 
ปี สว่นคูอ่ื่นๆ ไม่พบความแตกตา่งอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติ 
 
 สมมติฐานที่ 1.3  
 H0  : ระดบัการศกึษาท่ีแตกตา่งกนัมีผลตอ่การรับรู้ของผู้ชมท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ 
ฝนฟา้อากาศไม่แตกตา่งกนั 
 H1  : ระดับการศึกษาท่ีแตกต่างกันมีผลต่อการรับรู้ของผู้ชมท่ีมีต่อรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟา้อากาศแตกตา่งกนั 
 



 

ตารางที่ 4.24 การวิเคราะห์ปัจจยัท่ีมีผลตอ่การรับรู้ของผู้ชมท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ จําแนกตามระดบัการศกึษา 

การรับรู้ของผู้ชมที่มีต่อ
รายการพยากรณ์อากาศ 

ฝนฟ้าอากาศ 

ระดับการศึกษา 

F. Sig. ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษา/
อาชีวศึกษา 

ปริญญาตรี สูงกว่าปริญญาตรี 

X  S.D. X  S.D. X  S.D. X  S.D. 

ด้านเนือ้หาขา่ว 4.21 .631 4.07 .612 4.03 .615 4.12 .667 .510 .676 

ด้านธีมรายการ 4.23 .427 3.97 .601 4.00 .570 3.86 .659 1.237 .296 

ด้านการออกแบบเชิง
กราฟิก 

4.21 .710 4.09 .617 4.02 .608 4.01 .666 .453 .715 

ด้านผู้ ดําเนินรายการ 4.30 .787 4.12 .613 4.09 .608 4.14 .595 .361 .781 

ด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ 4.31 .792 4.09 .587 4.04 .610 3.96 .729 .811 .488 

*มีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 
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 จากตารางท่ี 4.24 พบว่า การวิเคราะห์ปัจจัยท่ีมีผลต่อการรับรู้ของผู้ชมท่ีมีต่อรายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ จําแนกตามระดับการศึกษา โดยใช้สถิติทดสอบด้วยค่า F-test 
พบวา่ ในภาพรวม การรับรู้ของผู้ชมท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ มีค่า Sig. มีค่า
มากกว่าระดบันยัสําคัญทางสถิติ 0.05 จึงยอมรับสมมติฐานทางสถิติ H0 และปฏิเสธสมมติฐาน
การวิจยั H1 สรุปได้ว่า ระดบัการศึกษไม่มีผลต่อการรับรู้ของผู้ชมท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ 
ฝนฟา้อากาศ 
 

 สมมติฐานที่ 1.4 
 H0  : อาชีพท่ีแตกต่างกันมีผลต่อการรับรู้ของผู้ชมท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศไม่แตกตา่งกนั 
 H1  : อาชีพท่ีแตกต่างกันมีผลต่อการรับรู้ของผู้ชมท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศแตกตา่งกนั 



 

ตารางที่ 4.25 การวิเคราะห์ปัจจยัท่ีมีผลตอ่การรับรู้ของผู้ชมท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ จําแนกตามอาชีพ 

*มีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 

การรับรู้ของผู้ชมที่มี
ต่อรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 

อาชีพ 

F. Sig. 
นักเรียน/
นักศึกษา 

ค้าขาย/
รับจ้าง 

ข้าราชการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกช

น 

เจ้าของกิจการ/
ธุรกิจส่วนตัว 

พ่อบ้าน/
แม่บ้าน 

X  S.D. X  S.D. X  S.D. X  S.D. X  S.D. X  S.D. 

ด้านเนือ้หาขา่ว 3.78 .552 3.98 .622 4.04 .643 4.20 .599 4.01 .609 4.05 .695 4.473 .001* 
ด้านธีมรายการ 3.77 .470 3.97 .557 4.08 .557 4.06 .594 3.84 .653 4.02 .736 3.501 .004* 
ด้านการออกแบบเชิง
กราฟิก 

3.78 .520 3.97 .578 4.07 .625 4.16 .638 3.93 .557 4.08 .764 4.210 .001* 

ด้านผู้ ดําเนินรายการ 3.83 .504 4.06 .623 4.09 .611 4.24 .613 4.06 .561 4.15 .729 4.538 .000* 
ด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ 3.80 .453 4.04 .623 4.07 .619 4.14 .614 3.95 .747 4.19 .745 3.238 .007* 
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 จากตารางท่ี 4.25 พบว่า การวิเคราะห์ปัจจัยท่ีมีผลต่อการรับรู้ของผู้ชมท่ีมีต่อรายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ จําแนกตามอาชีพ โดยใช้สถิติทดสอบด้วยค่า F-test พบว่าใน
ภาพรวม การรับรู้ของผู้ชมท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ มีค่า Sig. มีค่ามากกว่า
ระดบันยัสําคญัทางสถิติ .0.05 จึงปฏิเสธสมมติฐานทางสถิติ H0 และยอมรับสมมติฐานการวิจัย 
H1 สรุปได้วา่ อาชีพมีผลตอ่การรับรู้ของผู้ชมท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ 
 เพื่อให้ทราบวา่กลุม่ตวัอยา่ง ท่ีมีอาชีพแตกตา่งกนัในรายคูใ่ดบ้าง ท่ีมีระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อ
รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศท่ีแตกต่างกัน ดังนัน้ผู้ วิจัยจึงได้ทําการทดสอบความ
แตกตา่งของคะแนนเฉลีย่เป็นรายคูโ่ดยใช้วิธี Least Significant Difference : LSD ปรากฏผลดงันี ้
 



 

ตารางที่ 4.26 แสดงการเปรียบเทียบคา่เฉลีย่อาชีพของผู้ชมท่ีมีระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านเนือ้หาข่าว โดยเปรียบเทียบ 
เป็นรายคู ่

*มีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 

อาชีพ X  

นักเรียน/
นักศึกษา 

ค้าขาย/
รับจ้าง 

ข้าราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

เจ้าของกิจการ/
ธุรกิจส่วนตัว 

พ่อบ้าน/
แม่บ้าน 

3.78 3.98 4.04 4.20 4.01 4.05 

นกัเรียน/นกัศกึษา 3.78 - 
-.198 
(.090) 

-.253* 
(.012) 

-.414* 
(.000) 

-.230* 
(.042) 

-.264 
(.168) 

ค้าขาย/รับจ้าง 3.98 - - 
-.055 
(.620) 

-.215* 
(.034) 

-.032 
(.795) 

-.066 
(.738) 

ข้าราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 4.04 - - - 
-.161* 
(.049) 

.023 
(.828) 

-.011 
(.953) 

พนกังานบริษัทเอกชน 4.20 -  - - 
.184 

(.058) 
.149 

(.412) 

เจ้าของกิจการ/ธุรกิจสว่นตวั 4.01 - - - - - 
-.034 
(.861) 

พอ่บ้าน/แมบ้่าน 4.05 - - - - - - 
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 จากตารางท่ี 4.26 ผลการวิเคราะห์การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยรายคู่ของกลุ่มตัวอย่างท่ีมี
อาชีพแตกตา่งกนั กบัระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านเนือ้หาข่าว 
โดยเปรียบเทียบเป็นรายคู่ ด้วยวิธี (LSD) พบว่า กลุ่มตัวอย่างท่ีเป็นข้าราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ กบักลุม่ตวัอย่างท่ีเป็นนกัเรียน/นกัศึกษา มีค่า Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.012 
หมายความวา่ กลุม่ตวัอยา่งที่เป็นข้าราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ มีระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อรายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศด้านเนือ้หาขา่ว มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่เป็นนกัเรียน/นกัศกึษา 
 กลุม่ตวัอย่างท่ีเป็นพนกังานบริษัทเอกชนกับกลุม่ตัวอย่างท่ีเป็นนกัเรียน/นักศึกษา มีค่า 
Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.000 หมายความว่า กลุม่ตวัอย่างท่ีเป็นพนกังานบริษัทเอกชนมี
ระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศด้านเนือ้หาขา่ว มากกวา่กลุม่ตัวอยา่งที่
เป็นนกัเรียน/นกัศกึษา 
 กลุม่ตวัอยา่งที่เป็นเจ้าของกิจการ/ธุรกิจสว่นตวั กับกลุม่ตวัอย่างท่ีเป็นนกัเรียน/นกัศึกษา 
มีคา่ Sig. น้อยกวา่ 0.05 ซึง่เทา่กบั 0.042 หมายความวา่ กลุม่ตวัอยา่งที่เป็นเจ้าของกิจการ/ธุรกิจ
สว่นตวัมีระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศด้านเนือ้หาข่าว มากกว่ากลุม่
ตวัอยา่งที่เป็นนกัเรียน/นกัศกึษา 
 กลุม่ตวัอยา่งที่เป็นพนกังานบริษัทเอกชน กับกลุม่ตวัอย่างค้าขาย/รับจ้าง ปรากฏว่ามีค่า 
Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.034 หมายความว่า กลุม่ตวัอย่างท่ีเป็นพนกังานบริษัทเอกชนมี
ระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศด้านเนือ้หาข่าว มากกว่ากลุม่ตวัอย่าง
ค้าขาย/รับจ้าง 
 กลุ่มตัวอย่างท่ีเป็นพนักงานบริษัทเอกชน กับกลุ่มตัวอย่างท่ีเป็นข้าราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ มีคา่ Sig. น้อยกวา่ 0.05 ซึง่เทา่กบั 0.042 หมายความวา่ กลุม่ตวัอย่างท่ีเป็นพนกังาน
บริษัทเอกชนมีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หาข่าว 
มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่เป็นข้าราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ  สว่นคูอ่ื่นๆ ไม่พบความแตกต่างอย่าง
มีนยัสาํคญัทางสถิติ 
 



 

ตารางที่ 4.27 แสดงการเปรียบเทียบคา่เฉลีย่อาชีพของผู้ชมท่ีมีระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านธีมรายการ โดยเปรียบเทียบ
เป็นรายคู ่

*มีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 

อาชีพ X  

นักเรียน/
นักศึกษา 

ค้าขาย/
รับจ้าง 

ข้าราชการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

เจ้าของกิจการ/
ธุรกิจส่วนตัว 

พ่อบ้าน/
แม่บ้าน 

3.77 3.97 4.08 4.06 3.84 4.02 

นกัเรียน/นกัศกึษา 3.77 - 
-.206 
(.064) 

-.315* 
(.001) 

-.289* 
(.001) 

-.069 
(520) 

-.248 
(.173) 

ค้าขาย/รับจ้าง 3.97 - 
- -.109 

(.298) 
-.084 
(.383) 

.137 
(.238) 

-.042 
(.821) 

ข้าราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 4.08 - 
- - .025 

(.742) 
.246* 
(.015) 

.067 
(.707) 

พนกังานบริษัทเอกชน 4.06 - 
 - - .220* 

(.017) 
.042 

(.810) 

เจ้าของกิจการ/ธุรกิจสว่นตวั 3.84 - 
- - - - -.179 

(.333) 

พอ่บ้าน/แมบ้่าน 4.02 - - - - - - 
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 จากตารางท่ี 4.27 ผลการวิเคราะห์การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยรายคู่ของกลุ่มตัวอย่างท่ีมี
อาชีพแตกตา่งกนั กบัระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านธีมรายการ
โดยเปรียบเทียบเป็นรายคูด้่วยวิธี (LSD) พบวา่ กลุม่ตวัอยา่งที่เป็นข้าราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 
กบักลุม่ตวัอยา่งที่เป็นนกัเรียน/นกัศกึษา มีคา่ Sig. น้อยกวา่ 0.05 ซึง่เทา่กบั 0.001 หมายความว่า 
กลุม่ตวัอยา่งที่เป็นข้าราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ มีระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ 
ฝนฟา้อากาศด้านธีมรายการมากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่เป็นนกัเรียน/นกัศกึษา 
 กลุม่ตวัอย่างท่ีเป็นพนกังานบริษัทเอกชน กับกลุม่ตวัอย่างท่ีเป็นนกัเรียน/นกัศึกษา มีค่า 
Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.001หมายความว่า กลุม่ตวัอย่างท่ีเป็นพนกังานบริษัทเอกชนมี
ระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศด้านธีมรายการมากกวา่กลุม่ตวัอย่างท่ี
เป็นนกัเรียน/นกัศกึษา 
 กลุม่ตวัอยา่งที่เป็นข้าราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ กบักลุม่ตวัอย่างท่ีเป็นเจ้าของกิจการ/
ธุรกิจสว่นตัว มีค่า Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.015 หมายความว่า กลุ่มตวัอย่างท่ีเป็น
ข้าราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ มีระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ
ด้านธีมรายการมากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่เป็นเจ้าของกิจการ/ธุรกิจสว่นตวั 
 กลุ่มตัวอย่างท่ีเป็นพนักงานบริษัทเอกชน กับกลุ่มตัวอย่างท่ีเป็นเจ้าของกิจการ/ธุรกิจ
สว่นตวั มีค่า Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.017 หมายความว่า กลุม่ตวัอย่างท่ีเป็นพนกังาน
บริษัทเอกชนมีระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศด้านธีมรายการมากกว่า
กลุม่ตวัอยา่งทีเป็นเจ้าของกิจการ/ธุรกิจสว่นตวั  สว่นคูอ่ื่น ๆ ไม่พบความแตกตา่งอยา่งมีนยัสําคญั
ทางสถิติ 



 

ตารางที่ 4.28 แสดงการเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยอาชีพของผู้ชมท่ีมีระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก  
โดยเปรียบเทียบเป็นรายคู ่

*มีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 

อาชีพ X  

นักเรียน/
นักศึกษา 

ค้าขาย/
รับจ้าง 

ข้าราชการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

เจ้าของกิจการ/
ธุรกิจส่วนตัว 

พ่อบ้าน/
แม่บ้าน 

3.78 3.97 4.07 4.16 3.93 4.08 

นกัเรียน/นกัศกึษา 3.78 - 
-.198 
(.090) 

-.290* 
(.004) 

-.386* 
(.000) 

-.151 
(.178) 

-.308 
(.107) 

ค้าขาย/รับจ้าง 3.97 - - 
-.092 
(.403) 

-.188 
(.063) 

.047 
(.702) 

-.110 
(.575) 

ข้าราชการ/พนกังาน
รัฐวิสาหกิจ 

4.07 - - - 
-.096 
(.238) 

.136 
(.191) 

-.081 
(.924) 

พนกังานบริษัทเอกชน 4.16 -  - - 
.235* 
(.015) 

.078 
(.667) 

เจ้าของกิจการ/ธุรกิจสว่นตวั 3.93 - - - - - 
-.156 
(.420) 

พอ่บ้าน/แมบ้่าน 4.08 - - - - - - 
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 จากตารางท่ี 4.28 ผลการวิเคราะห์การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยรายคู่ของกลุ่มตัวอย่างท่ีมี
อาชีพแตกต่างกัน กับ ระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านการ
ออกแบบเชิงกราฟิกโดยเปรียบเทียบเป็นรายคู่ ด้วยวิธี (LSD) พบว่า กลุ่มตัวอย่างท่ีเป็น
ข้าราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ กบักลุม่ตวัอยา่งที่เป็นนกัเรียน/นกัศกึษา มีคา่ Sig. น้อยกว่า 0.05 
ซึ่งเท่ากับ 0.004 หมายความว่า กลุ่มตวัอย่างท่ีเป็นข้าราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ มีระดบัการ
รับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านการออกแบบเชิงกราฟิกมากกว่ากลุ่ม
ตวัอยา่งที่เป็นนกัเรียน/นกัศกึษา 
 กลุม่ตวัอย่างท่ีเป็นพนกังานบริษัทเอกชนกับกลุม่ตัวอย่างท่ีเป็นนกัเรียน/นักศึกษา มีค่า 
Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.000 หมายความว่า กลุม่ตวัอย่างท่ีเป็นพนกังานบริษัทเอกชนมี
ระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านการออกแบบเชิงกราฟิกมากกว่า
กลุม่ตวัอยา่งที่เป็นนกัเรียน/นกัศกึษา 
 กลุ่มตัวอย่างท่ีเป็นพนักงานบริษัทเอกชนกับกลุ่มตัวอย่างท่ีเป็นเจ้าของกิจการ/ธุรกิจ
สว่นตัวมีค่า Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.015 หมายความว่า กลุ่มตัวอย่างท่ีเป็นพนักงาน
บริษัทเอกชนมีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านการออกแบบเชิง
กราฟิกมากกว่ากลุม่ตวัอย่างทีเป็นเจ้าของกิจการ/ธุรกิจสว่นตวั สว่นคู่อ่ืนๆ ไม่พบความแตกต่าง
อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติ 
 



 

ตารางที่ 4.29 แสดงการเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยอาชีพของผู้ ชมท่ีมีระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านผู้ ดําเนินรายการ โดย
เปรียบเทียบเป็นรายคู ่

*มีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05

อาชีพ X  

นักเรียน/
นักศึกษา 

ค้าขาย/
รับจ้าง 

ข้าราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

เจ้าของกิจการ/
ธุรกิจส่วนตัว 

พ่อบ้าน/
แม่บ้าน 

3.83 4.06 4.09 4.24 4.06 4.15 

นกัเรียน/นกัศกึษา 3.83 - 
-.228* 
(047) 

-.259* 
(.009) 

-.412* 
(.000) 

-.229* 
(.039) 

-.319 
(.090) 

ค้าขาย/รับจ้าง 4.06 - - 
-.031 
(.773) 

-.183 
(.064) 

-.001 
(.995) 

-.090 
(.639) 

ข้าราชการ/พนกังาน
รัฐวิสาหกิจ 

4.09 - - - 
-.152 
(.057) 

.030 
(.771) 

-.059 
(.747) 

พนกังานบริษัทเอกชน 4.24 -  - - 
.183 

(.054) 
.093 

(.602) 
เจ้าของกิจการ/ธุรกิจ
สว่นตวั 

4.06 - - - - - 
-.090 
(.638) 

พอ่บ้าน/แมบ้่าน 4.15 - - - - - - 
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 จากตารางท่ี 4.29 ผลการวิเคราะห์การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยรายคู่ของกลุ่มตัวอย่างท่ีมี
อาชีพแตกต่างกัน กับระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านผู้ ดําเนิน
รายการโดยเปรียบเทียบเป็นรายคู่ ด้วยวิธี (LSD) พบว่า กลุม่ตวัอย่างอาชีพค้าขาย/รับจ้าง กับ
กลุม่ตวัอย่างท่ีเป็นนกัเรียน/นกัศึกษา มีค่า Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.047 หมายความว่า 
กลุม่ตวัอยา่งที่มีอาชีพค้าขาย/รับจ้าง มีระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ
ด้านการออกแบบเชิงกราฟิกมากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่เป็นนกัเรียน/นกัศกึษา 
 กลุ่มตัวอย่างท่ีเป็นข้าราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ กับกลุ่มตัวอย่างท่ีเป็นนักเรียน/
นกัศกึษา มีคา่ Sig. น้อยกวา่ 0.05 ซึง่เทา่กบั 0.009 หมายความวา่ กลุม่ตวัอยา่งที่เป็นข้าราชการ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจมีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านการ
ออกแบบเชิงกราฟิกมากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่เป็นนกัเรียน/นกัศกึษา 
 กลุม่ตวัอยา่งที่เป็นเจ้าของกิจการ/ธุรกิจสว่นตวั กับกลุม่ตวัอย่างท่ีเป็นนกัเรียน/นกัศึกษา 
มีคา่ Sig. น้อยกวา่ 0.05 ซึง่เทา่กบั 0.000 หมายความวา่ กลุม่ตวัอยา่งที่เป็นเจ้าของกิจการ/ธุรกิจ
สว่นตวัมีระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านการออกแบบเชิงกราฟิก
มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งท่ีเป็นนกัเรียน/นกัศกึษา 
 กลุ่มตัวอย่างท่ีเป็นพนักงานบริษัทเอกชน กับกลุ่มตัวอย่างท่ีเป็นข้าราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ มีคา่ Sig. น้อยกวา่ 0.05 ซึง่เทา่กบั 0.039 หมายความวา่ กลุม่ตวัอย่างท่ีเป็นพนกังาน
บริษัทเอกชนมีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านการออกแบบเชิง
กราฟิกมากกว่ากลุ่มตัวอย่างท่ีเป็นข้าราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ส่วนคู่อ่ืนๆ ไม่พบความ
แตกตา่งอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติ 
 



 

ตารางที่ 4.30  แสดงการเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยอาชีพของผู้ชมท่ีมีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ  
โดยเปรียบเทียบเป็นรายคู ่

*มีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05

อาชีพ X  

นักเรียน/
นักศึกษา 

ค้าขาย/
รับจ้าง 

ข้าราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

เจ้าของกิจการ/
ธุรกิจส่วนตัว 

พ่อบ้าน/
แม่บ้าน 

3.80 4.04 4.07 4.14 3.95 4.19 

นกัเรียน/นกัศกึษา 3.80 - 
-.240* 
(.044) 

-.272* 
(.008) 

-.342* 
(.000) 

-.147 
(.200) 

-.395* 
(.042) 

ค้าขาย/รับจ้าง 4.04 - - 
-.033 
(.770) 

-.102 
(.319) 

.092 
(.455) 

-.155 
(.436) 

ข้าราชการ/พนกังาน
รัฐวิสาหกิจ 

4.07 - - - 
-.070 
(.400) 

.125 
(.246) 

-.123 
(.519) 

พนกังานบริษัทเอกชน 4.14 -  - - 
.195* 
(.047) 

-.053 
(.774) 

เจ้าของกิจการ/ธุรกิจ
สว่นตวั 

3.95 - - - - - 
-.248 
(.209) 

พอ่บ้าน/แมบ้่าน 4.19 - - - - - - 
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 จากตารางท่ี 4.30 ผลการวิเคราะห์การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยรายคู่ของกลุ่มตัวอย่างท่ีมี
อาชีพแตกตา่งกนั กบัระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านชุดผู้ ดําเนิน
รายการโดยเปรียบเทียบเป็นรายคู ่ด้วยวิธี (LSD) พบวา่ กลุม่ตวัอยา่งท่ีมีอาชีพค้าขาย/รับจ้าง กับ
กลุม่ตวัอย่างท่ีเป็นนกัเรียน/นกัศึกษา มีค่า Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.044 หมายความว่า 
กลุม่ตวัอยา่งที่มีอาชีพค้าขาย/รับจ้าง มีระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ
ด้านผู้ ดําเนินรายการมากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่เป็นนกัเรียน/นกัศกึษา 
 กลุ่มตัวอย่างท่ีเป็นข้าราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ กับกลุ่มตัวอย่างท่ีเป็นนักเรียน/
นกัศกึษา มีคา่ Sig. น้อยกวา่ 0.05 ซึง่เทา่กบั 0.008 หมายความวา่ กลุม่ตวัอยา่งที่เป็นข้าราชการ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจมีระดับการรับ รู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านการ
ออกแบบเชิงกราฟิกมากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่เป็นนกัเรียน/นกัศกึษา 
 กลุม่ตวัอย่างท่ีเป็นพนกังานบริษัทเอกชน กับกลุม่ตวัอย่างท่ีเป็นนกัเรียน/นกัศึกษา มีค่า 
Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.000 หมายความว่า กลุม่ตวัอย่างท่ีเป็นพนกังานบริษัทเอกชนมี
ระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านการออกแบบเชิงกราฟิกมากกว่า
กลุม่ตวัอยา่งที่เป็นนกัเรียน/นกัศกึษา  
 กลุม่ตัวอย่างท่ีเป็นพ่อบ้าน/แม่บ้าน กับกลุ่มตวัอย่างท่ีเป็นนกัเรียน/นักศึกษา มีค่า Sig. 
น้อยกวา่ 0.05 ซึง่เทา่กบั 0.042 หมายความวา่ กลุม่ตวัอยา่งที่เป็นพอ่บ้าน/แม่บ้านมีระดบัการรับรู้
ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศด้านการออกแบบเชิงกราฟิกมากกว่ากลุม่ตวัอย่างท่ี
เป็นนกัเรียน/นกัศกึษา 
 กลุ่มตัวอย่างท่ีเป็นพนักงานบริษัทเอกชน กับกลุ่มตัวอย่างท่ีเป็นเจ้าของกิจการ/ธุรกิจ
สว่นตัวมีค่า Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.047 หมายความว่า กลุ่มตัวอย่างท่ีเป็นพนักงาน
บริษัทเอกชนมีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านการออกแบบเชิง
กราฟิกมากกว่ากลุม่ตวัอย่างท่ีเป็นเจ้าของกิจการ/ธุรกิจสว่นตวั สว่นคู่อ่ืนๆ ไม่พบความแตกต่าง
อยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติ 
 

 สมมติฐานที่ 1.5 
 H0  : รายได้ท่ีแตกต่างกันมีผลต่อการรับรู้ของผู้ชมท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศไม่แตกตา่งกนั 
 H1  : รายได้ท่ีแตกตา่งกนัมีผลต่อการรับรู้ของผู้ชมท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศแตกตา่งกนั 
 



 

ตารางที่ 4.31 การวิเคราะห์ปัจจยัท่ีมีผลตอ่การรับรู้ของผู้ชมท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ จําแนกตามรายได้ 

*มีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 
 

การรับรู้ของผู้ชมที่
มีต่อรายการ
พยากรณ์อากาศ 
ฝนฟ้าอากาศ 

รายได้ 

F. Sig. 
ต ่ากว่า 15,000 

บาท 
15,000 – 

20,000 บาท 
20,001 – 

30,000 บาท 
30,001 – 

40,000 บาท 
40,001 – 

50,000 บาท 
มากกว่า 

50,000 บาท 

X  S.D. X  S.D. X  S.D. X  S.D. X  S.D. X  S.D. 

ด้านเนือ้หาขา่ว 4.24 .593 4.02 .603 4.08 .592 3.84 .597 4.12 .787 4.02 .628 3.163 .008* 
ด้านธีมรายการ  4.14 .548 3.96 .630 4.06 .523 3.75 .534 3.90 .718 3.95 .597 3.920 .002* 
ด้านการออกแบบ
เชิงกราฟิก 

4.18 .642 4.05 .622 4.03 .593 3.87 .592 4.05 .579 3.97 .667 1.882 .096 

ด้านผู้ ดําเนิน
รายการ 

4.28 .563 4.08 .587 4.09 .648 3.93 .589 4.26 .651 4.07 .540 2.856 .015* 

ด้านชุดผู้ ดําเนิน
รายการ 

4.21 .588 4.03 .610 4.08 .580 3.80 .591 4.06 .901 4.01 .596 3.303 .006* 
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 จากตารางท่ี 4.31 พบว่า การวิเคราะห์ปัจจัยท่ีมีผลต่อการรับรู้ของผู้ชมท่ีมีต่อรายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ จําแนกตามรายได้ โดยใช้สถิติทดสอบด้วยค่า F-test พบว่า ใน
ภาพรวม การรับรู้ของผู้ชมท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ มีค่า Sig. มีค่ามากกว่า
ระดบันยัสาํคญัทางสถิติ 0.05 จึงปฏิเสธสมมติฐานทางสถิติ H0 และยอมรับสมมติฐานการวิจัย H1 
สรุปได้วา่ รายได้มีผลตอ่การรับรู้ของผู้ชมท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ 
 เพื่อให้ทราบวา่กลุม่ตวัอยา่ง ท่ีมีรายได้แตกตา่งกนัในรายคูใ่ดบ้าง ท่ีมีระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อ
รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศท่ีแตกต่างกัน ดังนัน้ผู้ วิจัยจึงได้ทําก ารทดสอบความ
แตกต่างของคะแนนเฉลี่ยเป็นรายคู่โดยใช้วิธี Least Significant Difference : LSD ปรากฏผล 
ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

ตารางที่  4.32  แสดงการเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยรายได้ของผู้ ชมท่ีมีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ  ด้านเนือ้หาข่าว โดย
เปรียบเทียบ เป็นรายคู ่

*มีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 

รายได้ X  

ต ่ากว่า 
15,000 บาท 

15,000 – 
20,000 บาท 

20,001 – 
30,000 บาท 

30,001 – 
40,000 บาท 

40,001 – 
50,000 บาท 

มากกว่า 
50,000 บาท 

4.24 4.02 4.08 3.84 4.12 4.02 

ต่ํากวา่ 15,00 บาท 4.24 - 
.218* 
(.021) 

.162 
(.078) 

.401* 
(.000) 

.120 
(.384) 

.214 
(.985) 

15,001-20,000 บาท 4.02 - - 
-.057 
(.499) 

.183 
(.060) 

-.098 
(.462) 

-.005 
(.969) 

20,001-30,000 บาท 4.08 - - - 
.239* 
(.011) 

-.041 
(.753) 

.052 
(.654) 

30,001-40,000 บาท 3.84 -  - - 
-.281* 
(.045) 

-.187 
(.136) 

40,001-50,000 บาท 4.12 - - - - - 
.093 

(.548) 

มากกวา่ 50,000 บาท 4.02 - - - - - - 
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 จากตารางท่ี 4.32 ผลการวิเคราะห์การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยรายคู่ของกลุ่มตัวอย่างท่ีมี
รายได้แตกตา่งกนั กบัระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านเนือ้หาข่าว 
โดยเปรียบเทียบเป็นรายคู่ ด้วยวิธี (LSD) พบว่า กลุม่ตวัอย่างท่ีมีรายได้ต่ํากว่า 15,000 บาท กับ
กลุ่มตัวอย่างท่ีมีรายได้ 15,001-20,000 บาท มีค่า Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งมีค่าเท่ากับ 0.021 
หมายความว่า กลุ่มตัวอย่างท่ีมีรายได้ต่ํากว่า 15,000 บาท มีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หาข่าว มากกว่ากลุม่ตวัอย่างท่ีมีรายได้ 15,001-20,000 
บาท 
 กลุม่ตวัอย่างท่ีมีรายได้ ต่ํากว่า 15,000 บาท กับกลุม่ตวัอย่างท่ีมีรายได้ 30,001-40,000 
บาท มีค่า Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.000 หมายความว่า กลุ่มตัวอย่างท่ีมีรายได้ต่ํากว่า 
15,000 บาท มีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หาข่าว 
มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่มีรายได้ 30,001-40,000 บาท 
 กลุม่ตวัอยา่งที่มีรายได้ 20,001-30,000 บาท กับกลุม่ตวัอย่างท่ีมีรายได้ 30,001-40,000  
บาท มีค่า Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.011 หมายความว่า กลุม่ตวัอย่างท่ีมีรายได้ 20,001-
30,000 บาท มีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หาข่าว 
มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่มีรายได้ 30,001-40,000 บาท 
 กลุม่ตวัอยา่งที่มีรายได้ 40,001-50,000 บาท กบักลุม่ตวัอย่างท่ีมีรายได้ 30,001-40,000 
บาท มีค่า Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.021 หมายความว่า กลุม่ตวัอย่างท่ีมีรายได้ 40,001-
50,000 บาท มีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หาข่าว 
มากกว่ากลุ่มตวัอย่างท่ีมีรายได้ 30,001-40,000 บาท ส่วนคู่อ่ืนๆ ไม่พบความแตกต่างอย่างมี
นยัสาํคญัทางสถิติ 



 

ตารางที่  4.33  แสดงการเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยรายได้ของผู้ ชมท่ีมีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านธีมรายการ โดย
เปรียบเทียบเป็นรายคู ่

*มีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 

รายได้ X  

ต ่ากว่า 
15,000 บาท 

15,000 – 
20,000 บาท 

20,001 – 
30,000 บาท 

30,001 – 
40,000 บาท 

40,001 – 
50,000 บาท 

มากกว่า 
50,000 บาท 

4.14 3.96 4.06 3.75 3.90 3.95 

ต่ํากวา่ 15,00 บาท 4.14 - 
.175* 
(.049) 

.073 
(.396) 

.391* 
(.000) 

.233 
(.073) 

.191 
(.101) 

15,001-20,000 บาท 3.96 - - 
-.102 
(.196) 

.216* 
(.018) 

.058 
(.641) 

.016 
(.885) 

20,001-30,000 บาท 4.06 - - - 
.318* 
(.000) 

.160 
(.194) 

.118 
(.279) 

30,001-40,000 บาท 3.75 -  - - 
-.157 
(.231) 

-.200 
(.091) 

40,001-50,000 บาท 3.90 - - - - - 
-.042 
(.772) 

มากกวา่ 50,000 บาท 3.95 - - - - - - 
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 จากตารางท่ี 4.33 ผลการวิเคราะห์การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยรายคู่ของกลุม่ตวัอย่างท่ีมี
รายได้แตกตา่งกนั กบัระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านเนือ้หาข่าว 
โดยเปรียบเทียบเป็นรายคู่ ด้วยวิธี (LSD) กลุม่ตัวอย่างท่ีมีรายได้ต่ํากว่า 15,000 บาท กับกลุ่ม
ตวัอยา่งที่มีรายได้ 15,001-20,000 บาท มีคา่ Sig. น้อยกวา่ 0.05 ซึง่เทา่กบั 0.049 หมายความว่า 
กลุม่ตวัอยา่งที่มีรายได้ต่ํากวา่ 15,000 บาท มีระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศด้านเนือ้หาขา่ว มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งท่ีมีรายได้ 15,001-20,000 บาท 
 กลุม่ตวัอย่างท่ีมีรายได้ต่ํากว่า 15,000 บาท กับกลุม่ตวัอย่างท่ีมีรายได้ 30,001-40,000 
บาท มีค่า Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.000 หมายความว่า กลุ่มตัวอย่างท่ีมีรายได้ต่ํากว่า 
15,000 บาท มีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หาข่าว 
มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่มีรายได้ 30,001-40,000 บาท 
 กลุม่ตวัอยา่งที่มีรายได้ 15,001-20,000 บาท กับกลุม่ตวัอย่างท่ีมีรายได้ 30,001-40,000 
บาท มีค่า Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.018 หมายความว่า กลุม่ตวัอย่างท่ีมีรายได้ 15,001-
20,000 บาท มีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หาข่าว 
มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่มีรายได้ 30,001-40,000 บาท 
 กลุม่ตวัอยา่งที่มีรายได้ 20,001-30,000 บาท กับกลุม่ตวัอย่างท่ีมีรายได้ 30,001-40,000 
บาท มีค่า Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.000 หมายความว่า กลุม่ตวัอย่างท่ีมีรายได้ 20,001-
30,000 บาท มีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หาข่าว 
มากกว่ากลุ่มตัวอย่างท่ีมีรายได้ 30,001-40,000 บาท ส่วนคู่อ่ืนๆ ไม่พบความแตกต่างอย่างมี
นยัสาํคญัทางสถิติ สว่นคูอ่ื่น ๆ ไม่พบความแตกตา่งอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

ตารางที่  4.34 แสดงการเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยรายได้ของผู้ ชมท่ีมีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านผู้ ดําเนินรายการ  
โดยเปรียบเทียบเป็นรายคู ่

*มีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 

รายได้ X  

ต ่ากว่า 
15,000 บาท 

15,000 – 
20,000 บาท 

20,001 – 
30,000 บาท 

30,001 – 
40,000 บาท 

40,001 – 
50,000 บาท 

มากกว่า 
50,000 บาท 

4.28 4.08 4.09 3.93 4.26 4.07 

ต่ํากวา่ 15,00 บาท 4.28 - 
.199* 
(.032) 

.192* 
(.034) 

.354* 
(.001) 

.020 
(.882) 

.209 
(.086) 

15,001-20,000 บาท 4.08 - - 
-.008 
(.923) 

.155 
(.104) 

-.179 
(.170) 

.010 
(.933) 

20,001-30,000 บาท 4.09 - - - 
.163 

(.079) 
-.171 
(.183) 

.018 
(.827) 

30,001-40,000 บาท 3.93 -  - - 
-.334* 
(.015) 

-.145 
(.240) 

40,001-50,000 บาท 4.26 - - - - - 
.189 

(.215) 

มากกวา่ 50,000 บาท 4.07 - - - - - - 
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 จากตารางท่ี 4.34 ผลการวิเคราะห์การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยรายคู่ของกลุ่มตัวอย่างท่ีมี
รายได้แตกตา่งกนั กบัระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านเนือ้หาข่าว 
โดยเปรียบเทียบเป็นรายคู่ ด้วยวิธี (LSD) กลุม่ตวัอย่างท่ีมีรายได้ ต่ํากว่า 15,000 บาท กับกลุ่ม
ตวัอยา่งที่มีรายได้ 15,001-20,000 บาท มีคา่ Sig. น้อยกวา่ 0.05 ซึง่เทา่กบั 0.032 หมายความว่า 
กลุม่ตวัอยา่งที่มีรายได้ต่ํากวา่ 15,000 บาท มีระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศด้านเนือ้หาขา่ว มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่มีรายได้ 15,001-20,000 บาท 
 กลุม่ตวัอย่างท่ีมีรายได้ต่ํากว่า 15,000 บาท กับกลุม่ตวัอย่างท่ีมีรายได้ 20,001-30,000 
บาท มีค่า Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.034 หมายความว่า กลุ่มตัวอย่างท่ีมีรายได้ต่ํากว่า 
15,000 บาท มีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หาข่าว 
มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่มีรายได้ 20,001-30,000 บาท  
 กลุม่ตวัอย่างท่ีมีรายได้ต่ํากว่า 15,000 บาท กับกลุม่ตวัอย่างท่ีมีรายได้ 30,001-40,000 
บาท มีค่า Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.001 หมายความว่า กลุ่มตัวอย่างท่ีมีรายได้ต่ํากว่า 
15,000 บาท มีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หาข่าว 
มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่มีรายได้ 30,001-40,000 บาท 
 กลุม่ตวัอยา่งที่มีรายได้ 40,001-50,000 บาท กับกลุม่ตวัอย่างท่ีมีรายได้ 30,001-40,000 
บาท มีค่า Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.015 หมายความว่า กลุม่ตวัอย่างท่ีมีรายได้ 40,001-
50,000 บาท มีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หาข่าว 
มากกว่ากลุ่มตัวอย่างท่ีมีรายได้ 30,001-40,000 บาท ส่วนคู่อ่ืนๆ ไม่พบความแตกต่างอย่างมี
นยัสาํคญัทางสถิติ สว่นคูอ่ื่นๆ ไม่พบความแตกตา่งอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติ 
 



 

ตารางที่  4.35  แสดงการเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยรายได้ของผู้ ชมท่ีมีระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ 
โดยเปรียบเทียบเป็นรายคู ่

*มีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 

รายได้ X  

ต ่ากว่า 
15,000 บาท 

15,000 – 
20,000 บาท 

20,001 – 
30,000 บาท 

30,001 – 
40,000 บาท 

40,001 – 
50,000 บาท 

มากกว่า 
50,000 บาท 

4.21 4.03 4.08 3.80 4.06 4.01 

ต่ํากวา่ 15,00 บาท 4.21 - 
.184 

(.053) 
.128 

(.167) 
.411* 
(.000) 

.151 
(.279) 

.199 
(.111) 

15,001-20,000 บาท 4.03 - - 
-.056 
(.503) 

.227* 
(.020) 

-.033 
(.803) 

.015 
(.901) 

20,001-30,000 บาท 4.08 - - - 
.284* 
(.003) 

.023 
(.861) 

.071 
(.541) 

30,001-40,000 บาท 3.80 -  - - 
-.261 
(.064) 

-.213 
(.093) 

40,001-50,000 บาท 4.06 - - - - - 
.048 

(.758) 

มากกวา่ 50,000 บาท 4.01 - - - - - - 
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 จากตารางท่ี 4.35 ผลการวิเคราะห์การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยรายคู่ของกลุ่มตัวอย่างท่ีมี
รายได้แตกตา่งกนั กบัระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านเนือ้หาข่าว 
โดยเปรียบเทียบเป็นรายคู่ ด้วยวิธี (LSD) กลุม่ตัวอย่างท่ีมีรายได้ต่ํากว่า 15,000 บาท กับกลุ่ม
ตวัอยา่งที่มีรายได้ 30,001-40,000 บาท มีคา่ Sig. น้อยกวา่ 0.05 ซึง่เทา่กบั 0.000 หมายความว่า 
กลุม่ตวัอยา่งที่มีรายได้ต่ํากวา่ 15,000 บาท มีระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศด้านเนือ้หาขา่ว มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่มีรายได้ 30,001-40,000 บาท 
 กลุม่ตวัอยา่งที่มีรายได้ 15,001-20,000 บาท กับกลุม่ตวัอย่างท่ีมีรายได้ 30,001-40,000 
บาท มีค่า Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.020 หมายความว่า กลุม่ตวัอย่างท่ีมีรายได้ 15,001-
20,000 บาท มีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนื อ้หาข่าว 
มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่มีรายได้ 30,001-40,000 บาท 
 กลุม่ตวัอยา่งที่มีรายได้ 20,001-30,000 บาท กับกลุม่ตวัอย่างท่ีมีรายได้ 30,001-40,000 
บาท มีค่า Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.003 หมายความว่า กลุม่ตวัอย่างท่ีมีรายได้ 20,001-
30,000 บาท มีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หาข่าว 
มากกว่ากลุ่มตัวอย่างท่ีมีรายได้ 30,001-40,000 บาท ส่วนคู่อ่ืนๆ ไม่พบความแตกต่างอย่างมี
นยัสาํคญัทางสถิติ สว่นคูอ่ื่นๆ ไม่พบความแตกตา่งอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติ 
 
 สมมติฐานที่ 1.6 
 H0  : ภมิูภาคท่ีแตกตา่งกนัมีผลตอ่การรับรู้ของผู้ชมท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศไม่แตกตา่งกนั 
 H1  : ภมิูภาคท่ีแตกตา่งกนัมีผลตอ่การรับรู้ของผู้ชมท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศแตกตา่งกนั 
 
 
 
 
 
 
 



 

ตารางที่ 4.36 การวิเคราะห์ปัจจยัท่ีมีผลตอ่การรับรู้ของผู้ชมท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ จําแนกตามภมิูภาค 
การรับรู้ของ
ผู้ชมที่มีต่อ
รายการ
พยากรณ์
อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ 

ภมูิภาค 

F. Sig. 
ภาคเหนือ 

ภาคตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาคกลาง 
ภาค

ตะวันออก 
ภาคใต้ 

กรุงเทพมหานคร
และปริมณฑล 

X  S.D. X  S.D. X  S.D. X  S.D. X  S.D. X  S.D. 

ด้านเนือ้หาขา่ว 3.97 .624 3.95 .615 4.15 .700 4.28 .552 3.87 .554 4.08 .594 4.349 .001* 
ด้านธีมรายการ  3.91 .618 3.95 .561 3.97 .640 4.15 .584 3.88 .541 4.03 .545 1.958 .084 
ด้านการ
ออกแบบเชิง
กราฟิก 

3.96 .621 3.91 .593 4.04 .706 4.31 .552 3.88 .534 4.08 .602 4.820 .000* 

ด้านผู้ ดําเนิน
รายการ 

4.09 .582 3.92 .629 4.15 .644 4.33 .551 4.00 .539 4.12 .634 3.874 .002* 

ด้านชุดผู้
ดําเนินรายการ 

4.01 .722 3.94 .562 4.02 .648 4.28 .612 3.90 .533 4.09 .605 3.326 .006* 

*มีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 
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 จากตารางท่ี 4.36 พบว่า การวิเคราะห์ปัจจัยท่ีมีผลต่อการรับรู้ของผู้ชมท่ีมีต่อรายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ จําแนกตามภูมิภาค โดยใช้สถิติทดสอบด้วยค่า F-test พบว่า ใน
ภาพรวม การรับรู้ของผู้ชมท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ มีค่า Sig. มากกว่าระดบั
นยัสาํคญัทางสถิติ 0.05 จึงปฏิเสธสมมติฐานทางสถิติ H0 และยอมรับสมมติฐานการวิจัย H1 สรุป
ได้วา่ ภมิูภาคมีผลตอ่การรับรู้ของผู้ชมท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ 
 เพือ่ให้ทราบวา่กลุม่ตวัอยา่ง ท่ีมีภูมิภาคแตกต่างกันในรายคู่ใดบ้าง ท่ีมีระดบัการรับรู้ท่ีมี
ต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศท่ีแตกต่างกัน ดังนัน้ผู้ วิจัยจึงได้ทําการทดสอบความ
แตกต่างของคะแนนเฉลี่ยเป็นรายคู่โดยใช้วิธี Least Significant Difference : LSD ปรากฏผล 
ดงันี ้
 
 
 
 
 



 

ตารางที่  4.37  แสดงการเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยภูมิภาคของผู้ ชมท่ีมีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านเนือ้หาข่าว โดย
เปรียบเทียบเป็นรายคู ่

*มีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 

ภมูิภาค X  
ภาคเหนือ 

ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาคกลาง 
ภาค

ตะวันออก 
ภาคใต้ 

กรุงเทพ 
มหานครและ
ปริมณฑล 

3.97 3.95 4.15 4.28 3.87 4.08 

ภาคเหนือ 3.97 - 
.014 

(.890) 
-.184 
(.075) 

-.316* 
(.002) 

.100 
(.332) 

-.108 
(.294) 

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 3.95 - - 
-.198 
(.055) 

-.331* 
(.001) 

.086 
(.405) 

-.122 
(.235) 

ภาคกลาง 4.15 - - - 
-.133 
(.198) 

.284* 
(.006) 

.076 
(.463) 

ภาคตะวนัออก 4.28 -  - - 
.416* 
(.000) 

.208* 
(.044) 

ภาคใต้ 3.87 - - - - - 
-.208* 
(.044) 

กรุงเทพมหานครและปริมณฑล 4.08 - - - - - - 
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 จากตารางท่ี 4.37 ผลการวิเคราะห์การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยรายคู่ของกลุ่มตัวอย่างท่ี มี
ภูมิภาคแตกต่างกัน กับระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านเนือ้หา
ข่าว โดยเปรียบเทียบเป็นรายคู่ ด้วยวิธี (LSD) พบว่ากลุม่ตวัอย่างท่ีอาศยัอยู่ภาคตะวนัออก กับ
กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคเหนือ มีคา่ Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.002 หมายความว่า กลุม่
ตวัอย่างท่ีอาศยัอยู่ภาคตะวนัออก มีระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ
ด้านเนือ้หาขา่วมากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคเหนือ 
 ก ลุ่ ม ตั ว อ ย่ า ง ท่ี อ า ศัย อ ยู่ ภ า ค ต ะ วัน อ อ ก  กั บ ก ลุ่ ม ตั ว อ ย่ า ง ท่ี อ า ศัย อ ยู่ ภ า ค
ตะวนัออกเฉียงเหนือ มีค่า Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.001 หมายความว่า กลุม่ตวัอย่างท่ี
อาศยัอยูภ่าคตะวนัออก มีระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หา
ขา่ว มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคตะวนัออกเฉียงเหนือ 
 กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคกลาง กบักลุม่ตวัอย่างท่ีอาศยัอยู่ภาคใต้ มีค่า Sig. น้อยกว่า 
0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.006 หมายความว่า กลุม่ตัวอย่างท่ีอาศยัอยู่ภาคกลาง มีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อ
รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศด้านเนือ้หาขา่ว มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคใต้ 
 กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคตะวนัออก กบักลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยู่ภาคใต้ มีค่า Sig. น้อย
กวา่ 0.05 ซึง่เทา่กบั 0.000 หมายความวา่ กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคตะวนัออก มีระดบัการรับรู้
ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หาข่าว มากกว่ากลุ่มตัวอย่างท่ีอาศยัอยู่
ภาคใต้ 
 กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยู่ภาคตะวนัออก กับกลุม่ตวัอย่างท่ีอาศยัอยู่กรุงเทพมหานครและ
ปริมณฑล มีคา่ Sig. น้อยกวา่ 0.05 ซึง่เทา่กบั 0.044 หมายความว่า กลุม่ตวัอย่างท่ีอาศยัอยู่ภาค
ตะวนัออก มีระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หาข่าว มากกว่า
กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูก่รุงเทพมหานครและปริมณฑล 
 กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูก่รุงเทพมหานครและปริมณฑล กบักลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคใต้ 
มีคา่ Sig. น้อยกวา่ 0.05 ซึง่เทา่กบั 0.044 หมายความวา่ กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยู่กรุงเทพมหานคร
และปริมณฑลมีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หาข่าว 
มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคใต้ สว่นคูอ่ื่นๆ ไม่พบความแตกตา่งอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติ 
 
 



 

ตารางที่ 4.38 แสดงการเปรียบเทียบคา่เฉลีย่ภมิูภาคของผู้ชมท่ีมีระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก  
โดยเปรียบเทียบเป็นรายคู ่

*มีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 

รายได้ X  
ภาคเหนือ 

ตะวันออกเฉียง
เหนือ 

ภาคกลาง 
ภาค

ตะวันออก 
ภาคใต้ 

กรุงเทพมหานคร
และปริมณฑล 

3.96 3.91 4.04 4.31 3.88 4.08 

ภาคเหนือ 3.96 - 
.055 

(.588) 
-.080 
(.432) 

-.352* 
(.001) 

.084 
(.412) 

-.113 
(.271) 

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 3.91 - - 
-.136 
(.184) 

-.407* 
(.000) 

.029 
(.780) 

-.168 
(.101) 

ภาคกลาง 4.04 - - - 
-.271* 
(.008) 

.164 
(.108) 

-.032 
(.753) 

ภาคตะวนัออก 4.31 -  - - 
.436* 
(.000) 

.239* 
(.020) 

ภาคใต้ 3.88 - - - - - 
-.196 
(.055) 

กรุงเทพมหานครและปริมณฑล 4.08 - - - - - - 
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 จากตารางท่ี 4.38 ผลการวิเคราะห์การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยรายคู่ของกลุ่มตัวอย่างท่ีมี
ภูมิภาคแตกต่างกัน กับระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านเนือ้หา
ขา่ว โดยเปรียบเทียบเป็นรายคู่ ด้วยวิธี (LSD) พบว่า กลุม่ตวัอย่างท่ีอาศยัอยู่ภาคตะวนัออก กับ
กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคเหนือ มีคา่ Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.001 หมายความว่า กลุม่
ตวัอย่างท่ีอาศยัอยู่ภาคตะวนัออก มีระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ
ด้านเนือ้หาขา่ว มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคเหนือ 
 กลุ่มตัวอย่าง ท่ีอาศัยอยู่ ในภาคตะวันออก กับกลุ่มตัวอย่าง ท่ีอาศัยอยู่ ในภาค
ตะวนัออกเฉียงเหนือ มีค่า Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.000 หมายความว่า กลุม่ตวัอย่างท่ี
อาศยัอยูภ่าคตะวนัออก มีระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หา
ขา่ว มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคตะวนัออกเฉียงเหนือ 
 กลุม่ตวัอย่างท่ีอาศยัอยู่ภาคตะวนัออก กับกลุม่ตวัอย่างท่ีอาศัยอยู่ภาคกลาง มีค่า Sig. 
น้อยกวา่ 0.05 ซึง่เทา่กบั 0.008 หมายความวา่ กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคตะวนัออก มีระดบัการ
รับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศด้านเนือ้หาขา่ว มากกวา่กลุม่ตวัอย่างท่ีอาศยัอยู่
ภาคกลาง 
 กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคตะวนัออก กบักลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยู่ภาคใต้ มีค่า Sig. น้อย
กวา่ 0.05 ซึง่เทา่กบั 0.000 หมายความวา่ กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคตะวนัออก มีระดบัการรับรู้
ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หาข่าว มากกว่ากลุ่มตัวอย่างท่ีอาศยัอยู่
ภาคใต้ 
 กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยู่ภาคตะวนัออก กับกลุม่ตวัอย่างท่ีอาศยัอยู่กรุงเทพมหานครและ
ปริมณฑล มีคา่ Sig. น้อยกวา่ 0.05 ซึง่เทา่กบั 0.020 หมายความว่า กลุม่ตัวอย่างท่ีอาศยัอยู่ภาค
ตะวนัออก มีระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หาข่าว มากกว่า
กลุม่ตวัอย่างท่ีอาศยัอยู่กรุงเทพมหานครและปริมณฑล สว่นคู่อ่ืนๆ ไม่พบความแตกต่างอย่างมี
นยัสาํคญัทางสถิติ 



 

ตารางที่  4.39  แสดงการเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยภูมิภาคของผู้ ชมท่ีมีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านผู้ ดําเนินรายการ  
โดยเปรียบเทียบเป็นรายคู ่

*มีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 

รายได้ X  
ภาคเหนือ 

ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาคกลาง 
ภาค

ตะวันออก 
ภาคใต้ 

กรุงเทพมหานคร
และปริมณฑล 

4.09 3.92 4.15 4.33 4.00 4.12 

ภาคเหนือ 4.09 - 
.196 

(.096) 
-.054 
(.591) 

-.243* 
(.017) 

.091 
(.366) 

-.031 
(.756) 

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 3.92 - - 
-.223* 
(.028) 

-.411* 
(.000) 

-.077 
(.446) 

-.200* 
(.048) 

ภาคกลาง 4.15 - - - 
-.186 
(.063) 

.146 
(.150) 

.023 
(.821) 

ภาคตะวนัออก 4.33 -  - - 
.334* 
(.001) 

.211* 
(.037) 

ภาคใต้ 4.00 - - - - - 
-.123 
(.225) 

กรุงเทพมหานครและปริมณฑล 4.12 - - - - - - 
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 จากตารางท่ี 4.39 ผลการวิเคราะห์การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยรายคู่ของกลุ่มตัวอย่างท่ีมี
ภูมิภาคแตกต่างกัน กับระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านเนือ้หา
ข่าว โดยเปรียบเทียบเป็นรายคู่ ด้วยวิธี (LSD) พบว่า กลุม่ตวัอย่างท่ีอาศยัอยู่ภาคตะวนัออกกับ
กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคเหนือ มีคา่ Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.017 หมายความว่า กลุม่
ตวัอย่างท่ีอาศยัอยู่ภาคตะวนัออก มีระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ
ด้านเนือ้หาขา่ว มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคเหนือ 
 กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคกลาง กบักลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคตะวนัออกเฉียงเหนือ มี
คา่ Sig. น้อยกวา่ 0.05 ซึง่เทา่กบั 0.028 หมายความวา่ กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคกลาง มีระดบั
การรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หาข่าว มากกว่ากลุม่ตัวอย่างท่ี
อาศยัอยูภ่าคตะวนัออกเฉียงเหนือ 
 กลุ่มตัวอย่าง ท่ีอาศัยอยู่ ในภาคตะวันออก กับกลุ่มตัวอย่าง ท่ีอาศัยอยู่ ในภาค
ตะวนัออกเฉียงเหนือ มีค่า Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.000 หมายความว่า กลุม่ตวัอย่างท่ี
อาศยัอยูภ่าคตะวนัออก มีระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หา
ขา่ว มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคตะวนัออกเฉียงเหนือ 
 กลุม่ตวัอย่างท่ีอาศยัอยู่กรุงเทพมหานครและปริมณฑล กับกลุม่ตวัอย่างท่ีอาศยัอยู่ภาค
ตะวนัออกเฉียงเหนือ มีค่า Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.048 หมายความว่า กลุม่ตวัอย่างท่ี
อาศยัอยู่กรุงเทพมหานครและปริมณฑล มีระดับการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศด้านเนือ้หาขา่ว มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคตะวนัออกเฉียงเหนือ 
 กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคตะวนัออก กบักลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยู่ภาคใต้ มีค่า Sig. น้อย
กวา่ 0.05 ซึง่เทา่กบั 0.001 หมายความวา่ กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคตะวนัออก มีระดบัการรับรู้
ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หาข่าว มากกว่ากลุ่มตัวอย่างท่ีอาศยัอยู่
ภาคใต้ 
 กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยู่ภาคตะวนัออก กับกลุม่ตวัอย่างท่ีอาศยัอยู่กรุงเทพมหานครและ
ปริมณฑล มีคา่ Sig. น้อยกวา่ 0.05 ซึง่เทา่กบั 0.037 หมายความว่า กลุม่ตวัอย่างท่ีอาศยัอยู่ภาค
ตะวนัออก มีระดบัการรับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หาข่าว มากกว่า
กลุม่ตวัอย่างท่ีอาศยัอยู่กรุงเทพมหานครและปริมณฑล สว่นคู่อ่ืนๆ ไม่พบความแตกต่างอย่างมี
นยัสาํคญัทางสถิติ 
 



 

ตารางที่ 4.40  แสดงการเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยภูมิภาคของผู้ชมท่ีมีระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ  
โดยเปรียบเทียบเป็นรายคู ่

*มีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 

รายได้ X  
ภาคเหนือ 

ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ภาคกลาง 
ภาค

ตะวันออก 
ภาคใต้ 

กรุงเทพมหานคร
และปริมณฑล 

4.01 3.94 4.02 4.28 3.90 4.09 

ภาคเหนือ 4.01 - 
.071 

(.493) 
-.012 
(.909) 

-.269* 
(.010) 

.107 
(.305) 

-.083 
(.424) 

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 3.94 - - 
-.083 
(.424) 

-.340* 
(.001) 

.036 
(.732) 

-.155 
(.138) 

ภาคกลาง 4.02 - - - 
-.257* 
(.014) 

.119 
(.254) 

-.071 
(.493) 

ภาคตะวนัออก 4.28 -  - - 
.376* 
(.000) 

.186 
(.075) 

ภาคใต้ 3.90 - - - - - 
-.190 
(.068) 

กรุงเทพมหานครและปริมณฑล 4.09 - - - - - - 
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 จากตารางท่ี 4.40 ผลการวิเคราะห์การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยรายคู่ของกลุ่มตัวอย่างท่ีมี
ภูมิภาคแตกต่างกัน กับระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านเนือ้หา
ขา่ว โดยเปรียบเทียบเป็นรายคู่ ด้วยวิธี (LSD) พบว่า กลุม่ตวัอย่างท่ีอาศยัอยู่ภาคตะวนัออก กับ
กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคเหนือ มีคา่ Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.010 หมายความว่า กลุม่
ตวัอย่างท่ีอาศยัอยู่ภาคตะวนัออก มีระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ
ด้านเนือ้หาขา่ว มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคเหนือ 
 กลุ่มตัวอย่าง ท่ีอาศัยอยู่ ในภาคตะวันออก กับกลุ่มตัวอย่าง ท่ีอาศัยอยู่ ในภาค
ตะวนัออกเฉียงเหนือ มีค่า Sig. น้อยกว่า 0.05 ซึ่งเท่ากับ 0.001 หมายความว่า กลุม่ตวัอย่างท่ี
อาศยัอยูภ่าคตะวนัออก มีระดบัการรับรู้ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หา
ขา่ว มากกวา่กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคตะวนัออกเฉียงเหนือ 
 กลุม่ตวัอย่างท่ีอาศยัอยู่ภาคตะวนัออก กับกลุม่ตวัอย่างท่ีอาศัยอยู่ภาคกลาง มีค่า Sig. 
น้อยกวา่ 0.05 ซึง่เทา่กบั 0.014 หมายความวา่ กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคตะวนัออก มีระดบัการ
รับรู้ท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศด้านเนือ้หาขา่ว มากกวา่กลุม่ตวัอย่างท่ีอาศยัอยู่
ภาคกลาง 
 กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคตะวนัออก กบักลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยู่ภาคใต้ มีค่า Sig. น้อย
กวา่ 0.05 ซึง่เทา่กบั 0.000 หมายความวา่ กลุม่ตวัอยา่งที่อาศยัอยูภ่าคตะวนัออก มีระดบัการรับรู้
ท่ีมีต่อรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หาข่าว มากกว่ากลุ่มตัวอย่างท่ีอาศยัอยู่
ภาคใต้ สว่นคูอ่ื่นๆ ไม่พบความแตกตา่งอยา่งมีนยัสาํคญัทางสถิติ 
 
 สมมติฐานที่ 2 การรับรู้ของผู้ชมที่มีต่อกระบวนการผลิตรายการฝนฟ้าอากาศ มี
ผลต่อความคาดหวังการรับชมรายการฝนฟ้าอากาศที่แตกต่างกัน 
 สถิติท่ีใช้ทดสอบสมมติฐาน โดยการหาค่าสถิติไค-สแควร์ (Chi-square โดยในการ
ทดสอบสมมติฐานได้กําหนด ให้มีระดับนัยสําคญัทางสถิติ 0.05 หากผลการทดสอบปรากฎว่า 
ปฏิเสธสมมติฐานหลกั (H0) และยอมรับสมมติฐานรอง (H1) แสดงว่าสมมติฐานท่ีตัง้ไว้เป็นความ
จริง ในทางกลบักนัหากยอมรับผลการทดสอบสมมติฐานหลกั (H0) และปฏิเสธสมมติฐานรอง (H1) 
แสดงวา่ สมมติฐานท่ีตัง้ไว้ไม่เป็นจริง ซึง่การทดสอบสมมติฐาน แสดงผลตามลาํดบั ดงันี ้
 
 



 

ตารางที่ 4.41  การทดสอบความสมัพนัธ์ระหว่างการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านเนือ้หาข่าว กับ ความคาดหวงัของผู้ชมรายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านเนือ้หาขา่ว 

การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านเนือ้หาข่าว 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านเนือ้หาข่าว 

χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

เนือ้หาการพยากรณ์อากาศไวตอ่สถานการณ์ 
- 32 96 157 135 307.718 

(0.000*) 

420 
100.0% 

- 7.6% 22.9% 37.4% 32.1% 

เนือ้หาไม่ยืดเยือ้ กระชบั ฉบัไว เข้าใจงา่ย 
1 14 68 152 185 224.633 

(0.000*) .2% 3.3% 16.2% 36.2% 44.0% 

เนือ้หาตรงตามหลกัการคําพยากรณ์ของกรม
อุตนิุยมวิทยา 

- 54 202 159 5 195.377 
(0.000*) - 12.9% 48.1% 37.9% 1.2% 

ภาษากึ่งทางการ ผสมผสานข้อมลูเชิงวิชาการได้ดี 
- 4 58 193 165 152.152 

(0.000*) - 1.0% 13.8% 46.0% 39.3% 

ใช้คําศพัท์เฉพาะทางด้านการพยากรณ์อากาศได้
อยา่งเข้าใจ 

2 9 62 175 172 255.060 
(0.000*) .5% 2.1% 14.8% 41.7% 41.0% 

วิเคราะห์ข้อมลูท่ีเป็นประโยชน์แก่ผู้ชม 
2 23 59 160 176 296.211 

(0.000*) .5% 5.5% 14.0% 38.1% 41.9% 
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ตารางที่ 4.41 (ต่อ) 

การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านเนือ้หาข่าว 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ  
ด้านเนือ้หาข่าว χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 
1.0% 7.1% 17.1% 46.0% 28.8% 

วิเคราะห์ข้อมลูได้อยา่งแม่นยําตามหลกัการ 
4 30 72 193 121 300.276 

(0.000*) 

420 
100.0% 

1.0% 7.1% 17.1% 46.0% 28.8% 

การนําเสนอขา่วสารด้านการพยากรณ์อากาศ 
ทําให้ผู้ชมได้รับความช่วยเหลอืตามสถานการณ์ 

1 22 95 152 150 253.791 
(0.000*) .2% 5.2% 22.6% 36.2% 35.7% 

ความนา่เช่ือถือในการพยากรณ์อากาศของ
ประเทศไทย 

2 26 88 160 144 324.595 
(0.000*) .5% 6.2% 21.0% 38.1% 34.3% 

เข้าใจสญัลกัษณ์ แทนคําบรรยายสภาพ
อากาศ (แดดออก / ฝนตก / หนาวเย็น) 

3 10 77 170 160 267.970 
(0.000*) .7% 2.4% 18.3% 40.5% 38.1% 

ต่ืนตวักบัคําเตือนในการพยากรณ์อากาศ 
1 29 82 155 153 432.447 

(0.000*) .2% 6.9% 19.5% 36.9% 36.4% 

การนําเสนอเนือ้หาของรายการฝนฟา้อากาศ 
ตลอด 7 ปีท่ีผา่นมา เป็นประโยชน์แก่ผู้ชม 

- 43 65 126 186 246.023 
(0.000*) - 10.2% 15.5% 30.0% 44.3% 

*มีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 
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 จากตารางท่ี 4.41 พบวา่ มีระดบันยัสําคญัทางสถิติท่ี 0.05 ซึ่งมีค่า Sig. น้อยกว่าค่าของ 
(α = 0.05) แสดงวา่ ภาพรวมของการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศด้านเนือ้หาขา่ว มี
ความสมัพนัธ์กบัความคาดหวงัของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ กลา่วคือ การรับรู้
รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หาข่าวมีความสมัพนัธ์กับความคาดหวงัของผู้ชม
รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศในด้านเนือ้หาขา่ว 
 



 

ตารางที่ 4.42  การทดสอบความสมัพนัธ์ระหว่างการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านธีมรายการ กับ  ความคาดหวังของผู้ชมรายการ 
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านเนือ้หาขา่ว 

การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านธีมรายการ 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านเนือ้หาข่าว χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

สร้างสรรค์จากวนัสาํคญัในปฏิทิน เพื่อ
กําหนดเป็นบทบาทการนําเสนอ 

2 44 73 133 168 346.817 
(0.000*) 

420 
100.0% 

.5% 10.5% 17.4% 31.7% 40.0% 
สร้างสรรค์จากวนัสาํคญั นํามาผลติเป็น
บทบาทการแสดง 

2 19 85 142 172 338.902 
(0.000*) .5% 4.5% 20.2% 33.8% 41.0% 

สร้างสรรค์จากเพลงท่ีเป็นกระแส ผลิตเป็น
บทบาทการแสดง 

2 12 85 166 155 305.901 
(0.000*) .5% 2.9% 20.2% 39.5% 36.9% 

สร้างสรรค์จากเนือ้หาละครช่อง 7HD โดยนํา
ตวัละครท่ีนา่สนใจ มาผลติเป็นบทบาทการ
แสดง 

3 11 66 163 177 
238.252 
(0.000*) .7% 2.6% 15.7% 38.8% 42.1% 

สร้างสรรค์จากขา่วดงั นํามาผลิตเป็นบทบาท
การแสดง ให้เป็นประโยชน์แก่ผู้ รับชม 

2 12 75 143 188 284.885 
(0.000*) .5% 2.9% 17.9% 34.0% 44.8% 

สร้างสรรค์จากกระแสโซเชียล โดยหยิบยก
พฤติกรรมที่นา่สนใจในโซเชียว 

4 16 83 170 147 233.842 
(0.000*) 1.0% 3.8% 19.8% 40.5% 35.0% 
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ตารางที่ 4.42  (ต่อ) 

การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านธีมรายการ 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านเนือ้หาข่าว 

χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

สร้างสรรค์จากกระแสโซเชียล โดยหยิบยก
พฤติกรรมที่นา่สนใจในโซเชียว 

4 16 83 170 147 233.842 
(0.000*) 

420 
100.0% 

1.0% 3.8% 19.8% 40.5% 35.0% 

สร้างสรรค์จากกระแสโซเชียลโดยหยิบยกจาก
คําพดูท่ีนา่สนใจใน โซเชียล 

3 21 91 152 153 267.178 
(0.000*) .7% 5.0% 21.7% 36.2% 36.4% 

สร้างสรรค์จากการล้อเลยีนบุคคลท่ีกําลงัเป็น
กระแสสงัคม ซึง่จะนําพฤติกรรมจากสถานการณ์
ท่ีกําลงัเป็นกระแสสงัคม มานําเสนอโดยไม่
อ้างอิงบุคคลเหลา่นัน้ 

5 39 96 134 146 
259.685 
(0.000*) 

1.2% 9.3% 22.9% 31.9% 34.8% 

*มีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 
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 จากตารางท่ี 4.42 พบวา่ มีระดบันยัสําคญัทางสถิติท่ี 0.05 ซึ่งมีค่า Sig. น้อยกว่าค่าของ 
(α = 0.05) แสดงวา่ ภาพรวมของการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ มีความสมัพนัธ์
กับความคาดหวังของผู้ ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ กล่าวคือ การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศด้านธีมรายการมีความสมัพนัธ์กับความคาดหวงัของผู้ชมรายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศในด้านเนือ้หาขา่ว 
 
 
 



 

ตารางที่ 4.43 การทดสอบความสมัพนัธ์ระหวา่งการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านการออกแบบเชิงกราฟิกกบั ความคาดหวงัของผู้ชม
รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านเนือ้หาขา่ว 

การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านเนือ้หาข่าว 

χ2 

(Sig.) 

รวม 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 
สร้างสรรค์ฉากกราฟิก ในแตล่ะวนั สอดคล้องกบัธีม
ท่ีใช้นําเสนอ 

2 34 90 150 144 325.904 
(0.000*) 

420 
100.0% 

.5% 8.1% 21.4% 35.7% 34.3% 

องค์ประกอบในฉากกราฟิก มีมิติ เสมือนจริง 
3 28 95 167 127 246.687 

(0.000*) .7% 6.7% 22.6% 39.8% 30.2% 

องค์ประกอบในฉากกราฟิก ตกแตง่ จดัวางได้อยา่ง
สมบูรณ์ 

1 18 90 174 137 353.324 
(0.000*) .2% 4.3% 21.4% 41.4% 32.6% 

ฉากกราฟิกวางสสีนัได้เหมาะสม สอดคล้องกบัการ
นําเสนอ 

3 5 93 172 147 328.343 
(0.000*) .7% 1.2% 22.1% 41.0% 35.0% 

รูปแบบกราฟิกตวัอกัษร (Front) ทนัสมยั สวยงาม 
2 18 84 174 142 320.272 

(0.000*) .5% 4.3% 20.0% 41.4% 33.8% 
การเลอืกสกีบักราฟิกตวัอกัษรมีความเหมาะสม 
(แดง เหลอืง นํา้เงิน เป็นสีหลกัของรายการ ) 

1 20 77 172 150 397.967 
(0.000*) .2% 4.8% 18.3% 41.0% 35.7% 
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ตารางที่ 4.43  (ต่อ) 

การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านเนือ้หาข่าว 

χ2 

(Sig.) 

รวม 
(ร้อยละ) 

 
 
 

420 
100.0% 

น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 
การเว้นช่องวา่งระหวา่งคํา กราฟิกตวัอกัษรมีความ
เหมาะสม 

2 17 92 172 137 328.546 
(0.000*) .5% 4.0% 21.9% 41.0% 32.6% 

การออกแบบกราฟิกตวัสญัลกัษณ์แทนคําพยากรณ์
อากาศ (ICON) เข้าใจงา่ย 

3 16 88 168 145 306.209 
(0.000*) .7% 3.8% 21.0% 40.0% 34.5% 

กราฟิกฉากท่ีแตกตา่งจากรายการพยากรณ์อากาศ
ทัว่ไป ทําให้รายการฝนฟา้อากาศ ช่อง 7HD 
นา่สนใจ 

2 31 95 132 160 
362.576 
(0.000*) .5% 7.4% 22.6% 31.4% 38.1% 

*มีนยัสาํคญัท่ีระดบั 0.05 
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 จากตารางท่ี 4.43 พบวา่ มีระดบันยัสําคญัทางสถิติท่ี 0.05 ซึ่งมีค่า Sig. น้อยกว่าค่าของ 
(α = 0.05) แสดงวา่ ภาพรวมของการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ มีความสมัพนัธ์
กับความคาดหวังของผู้ ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ กล่าวคือ การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศด้านการออกแบบเชิงกราฟิก มีความสมัพนัธ์กับความคาดหวงัของ
ผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศในด้านเนือ้หาขา่ว 
 



 

ตารางที่ 4.44 การทดสอบความสมัพนัธ์ระหวา่งการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านชุดผู้ ดําเนินรายการกบั ความคาดหวงัของผู้ชมรายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านเนือ้หาขา่ว 

การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านชุดผู้ด าเนินรายการ 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านเนือ้หาข่าว 

χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

ชุด เสือ้ผ้า ของผู้ ดําเนินรายการ มีความแปลกใหม่ 
นา่สนใจ 

7 30 75 150 158 312.270 
(0.000*) 

420 
100.0% 

1.7% 7.1% 17.9% 35.7% 37.6% 
การสร้างสรรค์ชุดสอดคล้องกบัธีมรายการ และฉาก
กราฟิก 

2 18 76 157 167 325.129 
(0.000*) .5% 4.3% 18.1% 37.4% 39.8% 

มีเคร่ืองประดบั หรือ การสร้างสรรค์ชุดเพิ่มเติมขึน้มา 
ได้นา่สนใจจากชุดเดิมๆ 

2 10 57 182 169 293.848 
(0.000*) .5% 2.4% 13.6% 43.3% 40.2% 

ชุดสภุาพ เรียบร้อย เป็นทางการ มีความนา่สนใจ 
4 18 61 168 169 205.201 

(0.000*) 1.0% 4.3% 14.5% 40.0% 40.2% 

การสร้างสรรค์ชุดหรูหรา ใสเ่คร่ืองประดบัหลายชิน้  
มีความนา่สนใจ 

2 16 88 164 150 290.194 
(0.000*) .5% 3.8% 21.0% 39.0% 35.7% 

การสร้างสรรค์ชุดแปลกประดิษฐ์ขึน้ใหม่ มีความ
นา่สนใจ 

5 21 78 162 154 276.461 
(0.000*) 1.2% 5.0% 18.6% 38.6% 36.7% 

*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 100 
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ตารางที่ 4.44  (ต่อ) 

การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านชุดผู้ด าเนินรายการ 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านเนือ้หาข่าว 

χ2 

(Sig.) 

รวม 
(ร้อยละ) 

 
 

420 
100.0% 

น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 
การสร้างสรรค์ชุดเรียบงา่ย อาทิ ชุดนอน ชุดลาํลอง 
ชุดสทู มีความนา่สนใจ 

2 22 110 151 135 350.735 
(0.000*) .5% 5.2% 26.2% 36.0% 32.1% 

การสร้างสรรค์ชุดท่ีบง่บอกถึงอาชีพ อาทิ รปภ.  
หางเคร่ือง ข้าราชการ มีความนา่สนใจ 

4 30 75 150 161 307.313 
(0.000*) 1.0% 7.1% 17.9% 35.7% 38.3% 

*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 
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 จากตารางท่ี 4.44 พบวา่ มีระดบันยัสําคญัทางสถิติท่ี 0.05 ซึ่งมีค่า Sig. น้อยกว่าค่าของ 
(α = 0.05) แสดงวา่ ภาพรวมของการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ มีความสมัพนัธ์
กับความคาดหวังของผู้ ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ กล่าวคือ การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศด้านชุดผู้ ดําเนินรายการมีความสมัพนัธ์กับความคาดหวงัของผู้ชม
รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศในด้านเนือ้หาขา่ว 
 



 

ตารางที่ 4.45 การทดสอบความสมัพนัธ์ระหว่างการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านผู้ ดําเนินรายการกับ  ความคาดหวงัของผู้ชมรายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านเนือ้หาขา่ว 

การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านผู้ด าเนินรายการ 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านเนือ้หาข่าว χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 
ผู้ ดําเนินรายการ นําเสนอขา่วสารได้
นา่สนใจ 

3 33 69 135 180 298.384 
(0.000*) 

420 
100.0% 

.7% 7.9% 16.4% 32.1% 42.9% 

ผู้ ดําเนินรายการ ถ่ายทอดบทบาทธีมใน 
แตล่ะวนัได้นา่สนใจ 

2 25 68 164 161 327.683 
(0.000*) .5% 6.0% 16.2% 39.0% 38.3% 

ผู้ ดําเนินรายการ ถ่ายทอดชุดท่ีสวมใสไ่ด้
นา่สนใจ 

2 28 75 139 176 327.026 
(0.000*) .5% 6.7% 17.9% 33.1% 41.9% 

ผู้ ดําเนินรายการ สวมบทบาทหลายบุคลกิได้
นา่สนใจ 

2 22 72 142 182 295.969 
(0.000*) .5% 5.2% 17.1% 33.8% 43.3% 

ผู้ ดําเนินรายการอ่าน อกัขระ ภาษาถกูต้อง 
ชดัเจน 

19 70 141 190 19 188.484 
(0.000*) 4.5% 16.7% 33.6% 45.2% 4.5% 

มีผู้ ร่วมแสดงสร้างสรรค์บทบาทกบัผู้ ดําเนิน
รายการได้นา่สนใจ 

2 26 87 137 168 339.060 
(0.000*) .5% 6.2% 20.7% 32.6% 40.0% 

*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 
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 จากตารางท่ี 4.45 พบวา่ มีระดบันยัสําคญัทางสถิติท่ี 0.05 ซึ่งมีค่า Sig. น้อยกว่าค่าของ 
(α = 0.05) แสดงวา่ ภาพรวมของการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ มีความสมัพนัธ์
กับความคาดหวังของผู้ ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ กล่าวคือ การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านผู้ ดําเนินรายการมีความสมัพันธ์กับความคาดหวงัของผู้ ชม
รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศในด้านเนือ้หา 
 



 

ตารางที่ 4.46  การทดสอบความสมัพันธ์ระหว่างการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านเนือ้หาข่าวกับ ความคาดหวังของผู้ชมรายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านธีมรายการ 

การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านเนือ้หาข่าว 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านธีมรายการ 

χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

เนือ้หาการพยากรณ์อากาศไวตอ่สถานการณ์ 
- 32 96 157 135 205.177 

(0.000*) 

420 
100.0% 

- 7.6% 22.9% 37.4% 32.1% 

เนือ้หาไม่ยืดเยือ้ กระชบั ฉบัไว เข้าใจงา่ย   
1 14 68 152 185 176.017 

(0.000*) .2% 3.3% 16.2% 36.2% 44.0% 

เนือ้หาตรงตามหลกัการคําพยากรณ์ของกรม
อุตนิุยมวิทยา 

- 5 54 202 159 213.097 
(0.000*) - 1.2% 12.9% 48.1% 37.9% 

ภาษากึ่งทางการ ผสมผสานข้อมลูเชิงวิชาการได้
ดี 

- 4 58 193 165 109.108 
(0.000*) - 1.0% 13.8% 46.0% 39.3% 

ใช้คําศพัท์เฉพาะทางด้านการพยากรณ์อากาศได้
อยา่งเข้าใจ 

2 9 62 175 172 371.300 
(0.000*) .5% 2.1% 14.8% 41.7% 41.0% 

วิเคราะห์ข้อมลูท่ีเป็นประโยชน์แก่ผู้ชม 
2 23 59 160 176 351.039 

(0.000*) .5% 5.5% 14.0% 38.1% 41.9% 
*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 105 



 

ตารางที่ 4.46  (ต่อ) 

การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านเนือ้หาข่าว 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านธีมรายการ 

χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

วิเคราะห์ข้อมลูได้อยา่งแม่นยําตามหลกัการ 
4 30 72 193 121 259.567 

(0.000*) 

420 
100.0% 

1.0% 7.1% 17.1% 46.0% 28.8% 

การนําเสนอขา่วสารด้านการพยากรณ์อากาศ ทํา
ให้ผู้ชมได้รับความช่วยเหลอืตามสถานการณ์ 

1 22 95 152 150 173.725 
(0.000*) .2% 5.2% 22.6% 36.2% 35.7% 

ความนา่เช่ือถือในการพยากรณ์อากาศของ
ประเทศไทย 

2 26 88 160 144 378.968 
(0.000*) .5% 6.2% 21.0% 38.1% 34.3% 

เข้าใจสญัลกัษณ์ แทนคําบรรยายสภาพอากาศ 
(แดดออก / ฝนตก / หนาวเย็น) 

3 10 77 170 160 277.877 
(0.000*) .7% 2.4% 18.3% 40.5% 38.1% 

ต่ืนตวักบัคําเตือนในการพยากรณ์อากาศ 
1 29 82 155 153 572.285 

(0.000*) .2% 6.9% 19.5% 36.9% 36.4% 

การนําเสนอเนือ้หาของรายการฝนฟา้อากาศ 
ตลอด 7 ปีท่ีผา่นมา เป็นประโยชน์แก่ผู้ชม 

43 65 126 186 43 181.569 
(0.000*) 10.2% 15.5% 30.0% 44.3% 10.2% 

*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 
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 จากตารางท่ี 4.46 พบวา่ มีระดบันยัสําคญัทางสถิติท่ี 0.05 ซึ่งมีค่า Sig. น้อยกว่าค่าของ 
(α = 0.05) แสดงว่า ภาพรวมของการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศเนือ้หาข่าว มี
ความสมัพนัธ์กบั ความคาดหวงัของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ กลา่วคือ การรับรู้
รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านเนือ้หาข่าวมีความสมัพนัธ์กับความคาดหวงัของผู้ชม
รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศในด้านธีมรายการ 
 
 
 
 



 

ตารางที่ 4.47 การทดสอบความสมัพนัธ์ระหวา่งการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านธีมรายการกบั ความคาดหวงัของผู้ชมรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านธีมรายการ 

การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านธีมรายการ 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านธีมรายการ 

χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

สร้างสรรค์จากวนัสาํคญัในปฏิทิน เพื่อกําหนด
เป็นบทบาทการนําเสนอ 

2 44 73 133 168 393.383 
(0.000*) 

420 
100.0% 

.5% 10.5% 17.4% 31.7% 40.0% 
สร้างสรรค์จากวนัสาํคญั นํามาผลติเป็นบทบาท
การแสดง 

2 19 85 142 172 610.584 
(0.000*) .5% 4.5% 20.2% 33.8% 41.0% 

สร้างสรรค์จากเพลงท่ีเป็นกระแส ผลิตเป็น
บทบาทการแสดง 

2 12 85 166 155 584.701 
(0.000*) .5% 2.9% 20.2% 39.5% 36.9% 

สร้างสรรค์จากเนือ้หาละครช่อง 7HD โดยนําตวั
ละครท่ีนา่สนใจ มาผลติเป็นบทบาทการแสดง 

3 11 66 163 177 451.462 
(0.000*) .7% 2.6% 15.7% 38.8% 42.1% 

สร้างสรรค์จากขา่วดงั นํามาผลติเป็นบทบาทการ
แสดง ให้เป็นประโยชน์แก่ผู้ รับชม 

2 12 75 143 188 587.374 
(0.000*) .5% 2.9% 17.9% 34.0% 44.8% 

สร้างสรรค์จากกระแสโซเชียล โดยหยิบยก
พฤติกรรมที่นา่สนใจในโซเชียว 

4 16 83 170 147 394.256 
(0.000*) 1.0% 3.8% 19.8% 40.5% 35.0% 

*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 108 



 

ตารางที่ 4.47  (ต่อ) 

การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านธีมรายการ 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านธีมรายการ 

χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

สร้างสรรค์จากกระแสโซเชียลโดยหยิบยกจาก
คําพดูท่ีนา่สนใจใน โซเชียล 

3 21 91 152 153 489.306 
(0.000*) 

420 
100.0% 

.7% 5.0% 21.7% 36.2% 36.4% 
สร้างสรรค์จากการล้อเลยีนบุคคลท่ีกําลงัเป็น
กระแสสงัคม ซึง่จะนําพฤติกรรมจากสถานการณ์
ท่ีกําลงัเป็นกระแสสงัคม มานําเสนอโดยไม่
อ้างอิงบุคคลเหลา่นัน้ 

5 39 96 134 146 
352.123 
(0.000*) 1.2% 9.3% 22.9% 31.9% 34.8% 

*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 
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 จากตารางท่ี 4.47 พบวา่ มีระดบันยัสําคญัทางสถิติท่ี 0.05 ซึ่งมีค่า Sig. น้อยกว่าค่าของ
(α = 0.05) แสดงวา่ ภาพรวมของการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ มีความสมัพนัธ์
กับความคาดหวังของผู้ ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ กล่าวคือ การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศด้านธีมรายการมีความสมัพนัธ์กับความคาดหวงัของผู้ชมรายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศในด้านเนือ้หาขา่ว 
 



 

ตารางที่ 4.48 การทดสอบความสมัพนัธ์ระหว่างการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านการออกแบบเชิงกราฟิกกับ  ความคาดหวงัของผู้ชม
รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านธีมรายการ 

การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านธีมรายการ 

χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

สร้างสรรค์ฉากกราฟิก ในแตล่ะวนั สอดคล้องกบัธีม
ท่ีใช้นําเสนอ 

2 34 90 150 144 612.701 
(0.000*) 

420 
100.0% 

.5% 8.1% 21.4% 35.7% 34.3% 

องค์ประกอบในฉากกราฟิก มีมิติ  เสมือนจริง 
3 28 95 167 127 429.348 

(0.000*) .7% 6.7% 22.6% 39.8% 30.2% 

องค์ประกอบในฉากกราฟิก ตกแตง่ จดัวางได้อยา่ง
สมบูรณ์ 

1 18 90 174 137 577.693 
(0.000*) .2% 4.3% 21.4% 41.4% 32.6% 

ฉากกราฟิกวางสสีนัได้เหมาะสม สอดคล้องกบัการ
นําเสนอ 

3 5 93 172 147 413.020 
(0.000*) .7% 1.2% 22.1% 41.0% 35.0% 

รูปแบบกราฟิกตวัอกัษร (Front) ทนัสมยั สวยงาม 
2 18 84 174 142 564.499 

(0.000*) .5% 4.3% 20.0% 41.4% 33.8% 
การเลอืกสกีบักราฟิกตวัอกัษรมีความเหมาะสม 
(แดง เหลอืง นํา้เงิน เป็นสีหลกัของรายการ ) 

1 20 77 172 150 612.800 
(0.000*) .2% 4.8% 18.3% 41.0% 35.7% 

*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 111 



 

ตารางที่ 4.48  (ต่อ) 

การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านธีมรายการ 

χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

การเว้นช่องวา่งระหวา่งคํา กราฟิกตวัอกัษรมีความ
เหมาะสม 

2 17 92 172 137 627.746 
(0.000*) 

420 
100.0% 

.5% 4.0% 21.9% 41.0% 32.6% 
การออกแบบกราฟิกตวัสญัลกัษณ์แทนคําพยากรณ์
อากาศ (ICON) เข้าใจงา่ย 

3 16 88 168 145 449.152 
(0.000*) .7% 3.8% 21.0% 40.0% 34.5% 

กราฟิกฉากท่ีแตกตา่งจากรายการพยากรณ์อากาศ
ทัว่ไป ทําให้รายการฝนฟา้อากาศ ช่อง 7HD 
นา่สนใจ 

2 31 95 132 160 
594.039 
(0.000*) .5% 7.4% 22.6% 31.4% 38.1% 

*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 
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 จากตารางท่ี 4.48 พบวา่ มีระดบันยัสําคญัทางสถิติท่ี 0.05 ซึ่งมีค่า Sig. น้อยกว่าค่าของ 
(α = 0.05) แสดงวา่ ภาพรวมของการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ มีความสมัพนัธ์
กับความคาดหวังของผู้ ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ กล่าวคือ การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศด้านการออกแบบเชิงกราฟิก มีความสมัพนัธ์กับความคาดหวงัของ
ผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศในด้านธีมรายการ 
 



 

ตารางที่ 4.49 การทดสอบความสมัพนัธ์ระหวา่งการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านชุดผู้ ดําเนินรายการกับ ความคาดหวงัของผู้ชมรายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านธีมรายการ 

การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านชุดผู้ด าเนินรายการ 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านธีมรายการ 

χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

ชุด เสือ้ผ้า ของผู้ ดําเนินรายการ มีความแปลกใหม่ 
นา่สนใจ 

7 30 75 150 158 349.043 
(0.000*) 

420 
100.0% 

1.7% 7.1% 17.9% 35.7% 37.6% 
การสร้างสรรค์ชุดสอดคล้องกบัธีมรายการ และฉาก
กราฟิก 

2 18 76 157 167 608.535 
(0.000*) .5% 4.3% 18.1% 37.4% 39.8% 

มีเคร่ืองประดบั หรือ การสร้างสรรค์ชุดเพิ่มเติมขึน้มา 
ได้นา่สนใจจากชุดเดิมๆ 

2 10 57 182 169 609.148 
(0.000*) .5% 2.4% 13.6% 43.3% 40.2% 

ชุดสภุาพ เรียบร้อย เป็นทางการ มีความนา่สนใจ 
4 18 61 168 169 367.555 

(0.000*) 1.0% 4.3% 14.5% 40.0% 40.2% 

การสร้างสรรค์ชุดหรูหรา ใสเ่คร่ืองประดบัหลายชิน้  
มีความนา่สนใจ 

2 16 88 164 150 610.040 
(0.000*) .5% 3.8% 21.0% 39.0% 35.7% 

การสร้างสรรค์ชุดแปลกประดิษฐ์ขึน้ใหม่  มีความ
นา่สนใจ 

5 21 78 162 154 406.709 
(0.000*) 1.2% 5.0% 18.6% 38.6% 36.7% 

*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 114 



 

ตารางที่ 4.49  (ต่อ) 

การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านชุดผู้ด าเนินรายการ 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านธีมรายการ 

χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

การสร้างสรรค์ชุดเรียบงา่ย อาทิ ชุดนอน ชุดลาํลอง 
ชุดสทู มีความนา่สนใจ 

2 22 110 151 135 465.087 
(0.000*) 420 

100.0% 
.5% 5.2% 26.2% 36.0% 32.1% 

การสร้างสรรค์ชุดท่ีบง่บอกถึงอาชีพ อาทิ รปภ. หาง
เคร่ือง ข้าราชการ  มีความน่าสนใจ 

4 30 75 150 161 446.401 
(0.000*) 1.0% 7.1% 17.9% 35.7% 38.3% 

*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 
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 จากตารางท่ี 4.49 พบวา่ มีระดบันยัสําคญัทางสถิติท่ี 0.05 ซึ่งมีค่า Sig. น้อยกว่าค่าของ 
(α = 0.05) แสดงวา่ ภาพรวมของการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ มีความสมัพนัธ์
กับความคาดหวังของผู้ ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ กล่าวคือ การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศด้านชุดผู้ ดําเนินรายการมีความสมัพนัธ์กับความคาดหวงัของผู้ชม
รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศในด้านธีมรายการ 
 



 

ตารางที่ 4.50 การทดสอบความสมัพนัธ์ระหว่างการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านผู้ ดําเนินรายการกับ ความคาดหวงัของผู้ชมรายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านธีมรายการ 

การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านผู้ด าเนินรายการ 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านธีมรายการ 

χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

ผู้ ดําเนินรายการ นําเสนอขา่วสารได้นา่สนใจ 
3 33 69 135 180 341.067 

(0.000*) 

420 
100.0% 

.7% 7.9% 16.4% 32.1% 42.9% 
ผู้ ดําเนินรายการ ถ่ายทอดบทบาทธีมในแตล่ะวนัได้
นา่สนใจ 

2 25 68 164 161 624.265 
(0.000*) .5% 6.0% 16.2% 39.0% 38.3% 

ผู้ ดําเนินรายการ ถ่ายทอดชุดท่ีสวมใสไ่ด้นา่สนใจ 
2 28 75 139 176 634.105 

(0.000*) .5% 6.7% 17.9% 33.1% 41.9% 

ผู้ ดําเนินรายการ สวมบทบาทหลายบุคลกิได้
นา่สนใจ 

2 22 72 142 182 614.046 
(0.000*) .5% 5.2% 17.1% 33.8% 43.3% 

ผู้ ดําเนินรายการอ่าน อกัขระ ภาษาถกูต้อง ชดัเจน 
19 70 141 190 19 157.680 

(0.000*) 4.5% 16.7% 33.6% 45.2% 4.5% 
มีผู้ ร่วมแสดงสร้างสรรค์บทบาทกบัผู้ ดําเนินรายการ
ได้นา่สนใจ 

2 26 87 137 168 606.375 
(0.000*) .5% 6.2% 20.7% 32.6% 40.0% 

*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 117 



118 

 จากตารางท่ี 4.50 พบวา่ มีระดบันยัสําคญัทางสถิติท่ี 0.05 ซึ่งมีค่า Sig. น้อยกว่าค่าของ 
(α = 0.05) แสดงวา่ ภาพรวมของการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ มีความสมัพนัธ์
กับความคาดหวังของผู้ ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ กล่าวคือ การรั บรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านผู้ ดําเนินรายการมีความสมัพันธ์กับความคาดหวงัของผู้ ชม
รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศในด้านธีมรายการ 
 



 

ตารางที่ 4.51 การทดสอบความสมัพนัธ์ระหวา่งการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านเนือ้หาขา่วกบั ความคาดหวงัของผู้ชมรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก 

การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านเนือ้หาข่าว 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก 

χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

เนือ้หาการพยากรณ์อากาศไวตอ่สถานการณ์ 
 32 96 157 135 247.247 

(0.000*) 

420 
100.0% 

 7.6% 22.9% 37.4% 32.1% 

เนือ้หาไม่ยืดเยือ้ กระชบั ฉบัไว เข้าใจงา่ย   
1 14 68 152 185 170.081 

(0.000*) .2% 3.3% 16.2% 36.2% 44.0% 

เนือ้หาตรงตามหลกัการคําพยากรณ์ของกรม
อุตนิุยมวิทยา 

 5 54 202 159 138.206 
(0.000*)  1.2% 12.9% 48.1% 37.9% 

ภาษากึ่งทางการ ผสมผสานข้อมลูเชิงวิชาการได้ดี 
 4 58 193 165 156.143 

(0.000*)  1.0% 13.8% 46.0% 39.3% 

ใช้คําศพัท์เฉพาะทางด้านการพยากรณ์อากาศได้
อยา่งเข้าใจ 

2 9 62 175 172 178.454 
(0.000*) .5% 2.1% 14.8% 41.7% 41.0% 

วิเคราะห์ข้อมลูท่ีเป็นประโยชน์แก่ผู้ชม 
2 23 59 160 176 189.412 

(0.000*) .5% 5.5% 14.0% 38.1% 41.9% 
*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 119 



 

ตารางที่ 4.51  (ต่อ) 

การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านเนือ้หาข่าว 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก 

χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด 

วิเคราะห์ข้อมลูได้อยา่งแม่นยําตามหลกัการ 
4 30 72 193 121 242.009 

(0.000*) 

420 
100.0% 

1.0% 7.1% 17.1% 46.0% 28.8% 

การนําเสนอขา่วสารด้านการพยากรณ์อากาศ ทํา
ให้ผู้ชมได้รับความช่วยเหลอืตามสถานการณ์ 

1 22 95 152 150 195.881 
(0.000*) .2% 5.2% 22.6% 36.2% 35.7% 

ความนา่เช่ือถือในการพยากรณ์อากาศของประเทศ
ไทย 

2 26 88 160 144 170.763 
(0.000*) .5% 6.2% 21.0% 38.1% 34.3% 

เข้าใจสญัลกัษณ์ แทนคําบรรยายสภาพอากาศ 
(แดดออก / ฝนตก / หนาวเย็น) 

3 10 77 170 160 243.335 
(0.000*) .7% 2.4% 18.3% 40.5% 38.1% 

ต่ืนตวักบัคําเตือนในการพยากรณ์อากาศ 
1 29 82 155 153 216.560 

(0.000*) .2% 6.9% 19.5% 36.9% 36.4% 

การนําเสนอเนือ้หาของรายการฝนฟา้อากาศ 
ตลอด 7 ปีท่ีผา่นมา เป็นประโยชน์แก่ผู้ชม 

 43 65 126 186 211.572 
(0.000*)  10.2% 15.5% 30.0% 44.3% 

*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 
 120 
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 จากตารางท่ี 4.51 พบวา่ มีระดบันยัสําคญัทางสถิติท่ี 0.05 ซึ่งมีค่า Sig. น้อยกว่าค่าของ 
(α = 0.05) แสดงว่า ภาพรวมของการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ เนือ้หาข่าวมี
ความสมัพนัธ์กบัความคาดหวงัของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ กลา่วคือ การรับรู้
รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านเนือ้หาขา่ว มีความสมัพนัธ์กบัความคาดหวงัของผู้ชม
รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ในด้านการออกแบบเชิงกราฟิก 
 

ตารางที่ 4.52 การทดสอบความสมัพนัธ์ระหว่างการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านธีมรายการกบั ความคาดหวงัของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก 

การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ 
ฝนฟ้าอากาศ  
ด้านธีมรายการ 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านการออกแบบ 

เชิงกราฟิก 
χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อย
ที่สุด 

น้อย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ที่สุด 

สร้างสรรค์จากวนั
สาํคญัในปฏิทิน 
เพื่อกําหนดเป็น
บทบาทการนําเสนอ 

2 44 73 133 168 
248.535 
(0.000*) 

420 
100.0% 

.5% 10.5% 17.4% 31.7% 40.0% 

สร้างสรรค์จากวนั
สาํคญั นํามาผลติ
เป็นบทบาทการ
แสดง 

2 19 85 142 172 
422.522 
(0.000*) 

.5% 4.5% 20.2% 33.8% 41.0% 

สร้างสรรค์จากเพลง
ท่ีเป็นกระแส ผลติ
เป็นบทบาทการ
แสดง 

2 12 85 166 155 
429.059 
(0.000*) .5% 2.9% 20.2% 39.5% 36.9% 

*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 
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ตารางที่ 4.52 (ต่อ) 

การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ 
ฝนฟ้าอากาศ  
ด้านธีมรายการ 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านการออกแบบ 

เชิงกราฟิก 
χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อย
ที่สุด 

น้อย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ที่สุด 

สร้างสรรค์จาก
ขา่วดงั นํามาผลติ
เป็นบทบาทการ
แสดง ให้เป็น
ประโยชน์แก่ผู้
รับชม 

2 12 75 143 188 

390.798 
(0.000*) 

420 
100.0% 

.5% 2.9% 17.9% 34.0% 44.8% 

สร้างสรรค์จาก
กระแสโซเชียล 
โดยหยิบยก
พฤติกรรมที่
นา่สนใจในโซ
เชียว 

4 16 83 170 147 

281.283 
(0.000*) 

1.0% 3.8% 19.8% 40.5% 35.0% 

สร้างสรรค์จาก
กระแสโซเชียล
โดยหยิบยกจาก
คําพดูท่ีนา่สนใจ
ใน โซเชียล 

3 21 91 152 153 
324.602 
(0.000*) 

.7% 5.0% 21.7% 36.2% 36.4% 

*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 
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ตารางที่ 4.52 (ต่อ) 

การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ 
ฝนฟ้าอากาศ  
ด้านธีมรายการ 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านการออกแบบ 

เชิงกราฟิก 
χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อย
ที่สุด 

น้อย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ที่สุด 

สร้างสรรค์จาก
การล้อเลยีน
บุคคลท่ีกําลงัเป็น
กระแสสงัคม ซึง่
จะนําพฤติกรรม
จากสถานการณ์ท่ี
กําลงัเป็นกระแส
สงัคม มานําเสนอ
โดยไม่อ้างอิง
บุคคลเหลา่นัน้ 

5 39 96 134 146 

299.750 
(0.000*) 

420 
100.0% 

1.2% 9.3% 22.9% 31.9% 34.8% 

*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 
 

 จากตารางท่ี 4.53 พบวา่ มีระดบันยัสําคญัทางสถิติท่ี 0.05 ซึ่งมีค่า Sig. น้อยกว่าค่าของ
(α = 0.05) แสดงวา่ ภาพรวมของการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ มีความสมัพนัธ์
กับความคาดหวังของผู้ ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ กล่าวคือ การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศด้านธีมรายการมีความสมัพนัธ์กับความคาดหวงัของผู้ชมรายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศในด้านการออกแบบเชิงกราฟิก 
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ตารางที่ 4.53 การทดสอบความสมัพนัธ์ระหว่างการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านการออกแบบเชิงกราฟิกกับ ความคาดหวงัของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ 
ฝนฟา้อากาศ ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก 

การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ  
ฝนฟ้าอากาศ ด้าน
การออกแบบเชิง
กราฟิก 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านการออกแบบเชิง

กราฟิก 
χ2 

(Sig.) 
รวม

(ร้อยละ) 
น้อย
ที่สุด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ที่สุด 

สร้างสรรค์ฉากกราฟิก 
ในแตล่ะวนั สอดคล้อง
กบัธีมท่ีใช้นําเสนอ   

2 34 90 150 144 424.051 
(0.000*) 

 
 
 
 
 
 
 

420 
100.0% 

.5% 8.1% 21.4% 35.7% 34.3% 

องค์ประกอบในฉาก
กราฟิก มีมิติ  เสมือน
จริง 

3 28 95 167 127 295.949 
(0.000*) .7% 6.7% 22.6% 39.8% 30.2% 

องค์ประกอบในฉาก
กราฟิก ตกแตง่ จดั
วางได้อยา่งสมบูรณ์ 

1 18 90 174 137 167.772 
(0.000*) .2% 4.3% 21.4% 41.4% 32.6% 

ฉากกราฟิกวางสสีนั
ได้เหมาะสม 
สอดคล้องกบัการ
นําเสนอ 

3 5 93 172 147 
295.270 
(0.000*) 

.7% 1.2% 22.1% 41.0% 35.0% 

รูปแบบกราฟิก
ตวัอกัษร(Front) 
ทนัสมยั สวยงาม 

2 18 84 174 142 373.205 
(0.000*) .5% 4.3% 20.0% 41.4% 33.8% 

การเลอืกสกีบักราฟิก
ตวัอกัษรมีความ
เหมาะสม (แดง 
เหลอืง นํา้เงิน เป็นสี
หลกัของรายการ ) 

1 20 77 172 150 
207.329 
(0.000*) 

.2% 4.8% 18.3% 41.0% 35.7% 

*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 
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ตารางที่ 4.53 (ต่อ) 

การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านการ
ออกแบบเชิงกราฟิก 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านการออกแบบ

เชิงกราฟิก 
χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อย
ที่สุด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ที่สุด 

การเว้นช่องวา่งระหวา่ง
คํา กราฟิกตวัอกัษรมี
ความเหมาะสม 

2 17 92 172 137 
405.435 
(0.000*) 

420 
100.0% 

.5% 4.0% 21.9% 41.0% 32.6% 

การออกแบบกราฟิกตวั
สญัลกัษณ์แทนคํา
พยากรณ์อากาศ  
(ICON) เข้าใจงา่ย 

3 16 88 168 145 
354.607 
(0.000*) 

.7% 3.8% 21.0% 40.0% 34.5% 

กราฟิกฉากท่ีแตกตา่ง
จากรายการพยากรณ์
อากาศทัว่ไป ทําให้
รายการฝนฟา้อากาศ 
ช่อง 7 HD นา่สนใจ 

2 31 95 132 160 
436.063 
(0.000*) 

.5% 7.4% 22.6% 31.4% 38.1% 

*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 
 

 จากตารางท่ี 4.53 พบวา่ มีระดบันยัสําคญัทางสถิติท่ี 0.05 ซึ่งมีค่า Sig. น้อยกว่าค่าของ 
(α = 0.05) แสดงวา่ ภาพรวมของการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ มีความสมัพนัธ์
กับ ความคาดหวังของผู้ ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ กล่าวคือ การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศด้านการออกแบบเชิงกราฟิก มีความสมัพนัธ์กับความคาดหวงัของ
ผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศในด้านการออกแบบเชิงกราฟิก 
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ตารางที่ 4.54 การทดสอบความสมัพนัธ์ระหว่างการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านชุดผู้ ดําเนินรายการกบั ความคาดหวงัของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก 

การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ  
ฝนฟ้าอากาศ ด้านชุด 
ผู้ด าเนินรายการ 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านการออกแบบ

เชิงกราฟิก 
χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อย
ที่สุด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ที่สุด 

ชุด เสือ้ผ้า ของผู้ ดําเนิน
รายการ มีความแปลก
ใหม่ นา่สนใจ 

7 30 75 150 158 
323.829 
(0.000*) 

 
 
 
 
 
 
 

420 
100.0% 

1.7% 7.1% 17.9% 35.7% 37.6% 

การสร้างสรรค์ชุด
สอดคล้องกบัธีมรายการ 
และฉากกราฟิก 

2 18 76 157 167 
416.068 
(0.000*) .5% 4.3% 18.1% 37.4% 39.8% 

มีเคร่ืองประดบั หรือ การ
สร้างสรรค์ชุดเพิ่มเติม
ขึน้มา ได้นา่สนใจจากชุด
เดิมๆ 

2 10 57 182 169 
378.701 
(0.000*) .5% 2.4% 13.6% 43.3% 40.2% 

ชุดสภุาพ เรียบร้อย เป็น
ทางการ มีความนา่สนใจ 

4 18 61 168 169 275.758 
(0.000*) 1.0% 4.3% 14.5% 40.0% 40.2% 

การสร้างสรรค์ชุดหรูหรา 
ใสเ่คร่ืองประดบัหลายชิน้  
มีความนา่สนใจ 

2 16 88 164 150 
395.962 
(0.000*) .5% 3.8% 21.0% 39.0% 35.7% 

การสร้างสรรค์ชุดแปลก
ประดิษฐ์ขึน้ใหม่  มีความ
นา่สนใจ 

5 21 78 162 154 
311.979 
(0.000*) 1.2% 5.0% 18.6% 38.6% 36.7% 

การสร้างสรรค์ชุดเรียบ
งา่ย อาทิ ชุดนอน ชุด
ลาํลอง ชุดสทู มีความ
นา่สนใจ 

2 22 110 151 135 
245.753 
(0.000*) .5% 5.2% 26.2% 36.0% 32.1% 
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ตารางที่ 4.54 (ต่อ) 

การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ  
ฝนฟ้าอากาศ ด้านชุด 
ผู้ด าเนินรายการ 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านการออกแบบ

เชิงกราฟิก 
χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อย
ที่สุด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ที่สุด 

การสร้างสรรค์ชุดท่ีบง่
บอกถึงอาชีพ อาทิ รปภ. 
หางเคร่ือง ข้าราชการ มี
ความนา่สนใจ 

4 30 75 150 161 
325.246 
(0.000*) 

 
420 

100.0% 
1.0% 7.1% 17.9% 35.7% 38.3% 

*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 
 

 จากตารางท่ี 4.54 พบว่า มีระดับนัยสําคญัทางสถิติท่ี 0.05 ซึ่งมีค่า Sig. น้อยกว่าค่า  
(α = 0.05) แสดงวา่ ภาพรวมของการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ มีความสมัพนัธ์
กับความคาดหวังของผู้ ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ กล่าวคือ การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านชุดผู้ ดําเนินรายการมีความสมัพนัธ์กับความคาดหวงัของผู้ชม
รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศในด้านการออกแบบเชิงกราฟิก 
 

ตารางที่ 4.55 การทดสอบความสมัพนัธ์ระหว่างการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านผู้ ดําเนินรายการกับ ความคาดหวงัของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก 

การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ  
ฝนฟ้าอากาศ ด้าน 
ผู้ด าเนินรายการ  

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านการออกแบบ

เชิงกราฟิก 

χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 

น้อย
ที่สุด 

น้อย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ที่สุด 

ผู้ ดําเนินรายการ 
นําเสนอขา่วสารได้
นา่สนใจ 

3 33 69 135 180 
238.737 
(0.000*) 

 
420 

100.0% .7% 7.9% 16.4% 32.1% 42.9% 

*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 



128 

ตารางที่ 4.55 (ต่อ) 
การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ  
ฝนฟ้าอากาศ ด้าน 
ผู้ด าเนินรายการ 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านการออกแบบ

เชิงกราฟิก 

χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 

น้อย
ที่สุด 

น้อย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ที่สุด 

ผู้ ดําเนินรายการ 
ถ่ายทอดบทบาทธีม
ในแตล่ะวนัได้
นา่สนใจ 

2 25 68 164 161 
425.722 
(0.000*) 

420 
100.0% 

.5% 6.0% 16.2% 39.0% 38.3% 

ผู้ ดําเนินรายการ 
ถ่ายทอดชุดท่ีสวมใส่
ได้นา่สนใจ 

2 28 75 139 176 
408.926 
(0.000*) .5% 6.7% 17.9% 33.1% 41.9% 

ผู้ ดําเนินรายการ 
สวมบทบาทหลาย
บุคลกิได้นา่สนใจ 

2 22 72 142 182 414.315 
(0.000*) .5% 5.2% 17.1% 33.8% 43.3% 

ผู้ ดําเนินรายการอ่าน 
อกัขระ ภาษา
ถกูต้อง ชดัเจน 

 19 70 141 190 185.175 
(0.000*)  4.5% 16.7% 33.6% 45.2% 

มีผู้ ร่วมแสดง
สร้างสรรค์บทบาท
กบัผู้ ดําเนินรายการ
ได้นา่สนใจ 

2 26 87 137 168 
420.456 
(0.000*) 

.5% 6.2% 20.7% 32.6% 40.0% 

*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 
 

 จากตารางท่ี 4.55 พบว่า มีระดับนัยสําคญัทางสถิติท่ี 0.05 ซึ่งมีค่า Sig. น้อยกว่าค่า  

(α = 0.05) แสดงวา่ ภาพรวมของการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ มีความสมัพนัธ์
กับความคาดหวังของผู้ ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ กล่าวคือ การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศด้านผู้ ดําเนินรายการมีความสมัพันธ์กับความคาดหวงัของผู้ ชม
รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศในด้านการออกแบบเชิงกราฟิก 
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ตารางที่ 4.56  การทดสอบความสมัพนัธ์ระหว่างการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านเนือ้หาขา่วกบั ความคาดหวงัของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ 
ด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ 

การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ 
ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านเนือ้หาข่าว 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านชุดผู้ด าเนิน

รายการ 
χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อย
ที่สุด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ที่สุด 

เนือ้หาการพยากรณ์
อากาศไวตอ่
สถานการณ์ 

 32 96 157 135 226.662 
(0.000*) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

420 
100.0% 

 7.6% 22.9% 37.4% 32.1% 

เนือ้หาไม่ยืดเยือ้ 
กระชบั ฉบัไว เข้าใจ
งา่ย   

1 14 68 152 185 256.043 
(0.000*) .2% 3.3% 16.2% 36.2% 44.0% 

เนือ้หาตรงตาม
หลกัการคําพยากรณ์
ของกรมอุตนิุยมวิทยา 

 5 54 202 159 190.335 
(0.000*)  1.2% 12.9% 48.1% 37.9% 

ภาษากึ่งทางการ 
ผสมผสานข้อมลูเชิง
วิชาการได้ดี 

 4 58 193 165 112.180 
(0.000*)  1.0% 13.8% 46.0% 39.3% 

ใช้คําศพัท์เฉพาะ
ทางด้านการพยากรณ์
อากาศได้อยา่งเข้าใจ 

2 9 62 175 172 425.278 
(0.000*) .5% 2.1% 14.8% 41.7% 41.0% 

วิเคราะห์ข้อมลูท่ีเป็น
ประโยชน์แก่ผู้ชม 

2 23 59 160 176 393.572 
(0.000*) .5% 5.5% 14.0% 38.1% 41.9% 

วิเคราะห์ข้อมลูได้
อยา่งแม่นยําตาม
หลกัการ 

4 30 72 193 121 
275.525 
(0.000*) 1.0% 7.1% 17.1% 46.0% 28.8% 

 10.2% 15.5% 30.0% 44.3% 
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ตารางที่ 4.56 (ต่อ) 

การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ 
ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านเนือ้หาข่าว 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านชุดผู้ด าเนิน

รายการ 
χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อย
ที่สุด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ที่สุด 

การนําเสนอขา่วสาร
ด้านการพยากรณ์
อากาศ ทําให้ผู้ชม
ได้รับความช่วยเหลอื
ตามสถานการณ์ 

1 22 95 152 150 
192.202 
(0.000*) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

420 
100.0% 

.2% 5.2% 22.6% 36.2% 35.7% 

ความนา่เช่ือถือในการ
พยากรณ์อากาศของ
ประเทศไทย 

2 26 88 160 144 361.526 
(0.000*) .5% 6.2% 21.0% 38.1% 34.3% 

เข้าใจสญัลกัษณ์ แทน
คําบรรยายสภาพ
อากาศ (แดดออก / 
ฝนตก / หนาวเย็น) 

3 10 77 170 160 
300.455 
(0.000*) 

.7% 2.4% 18.3% 40.5% 38.1% 

ต่ืนตวักบัคําเตือนใน
การพยากรณ์อากาศ 

1 29 82 155 153 580.766 
(0.000*) .2% 6.9% 19.5% 36.9% 36.4% 

การนําเสนอเนือ้หา
ของรายการฝนฟา้
อากาศ ตลอด 7 ปีท่ี
ผา่นมา เป็นประโยชน์
แก่ผู้ชม 

 43 65 126 186 
200.551 
(0.000*) 

 10.2% 15.5% 30.0% 44.3% 

*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 
 

 จากตารางท่ี 4.56 พบวา่ มีระดบันยัสําคญัทางสถิติท่ี 0.05 ซึ่งมีค่า Sig. น้อยกว่าค่าของ 
(α = 0.05) แสดงว่าภาพรวมของการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศเนือ้หาข่าว มี
ความสมัพนัธ์กบัความคาดหวงัของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ กลา่วคือ การรับรู้
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รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศด้านเนือ้หาข่าวมีความสมัพนัธ์กับ ความคาดหวงัของผู้ชม
รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศในด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ 
 

ตารางที่ 4.57 การทดสอบความสมัพนัธ์ระหว่างการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านธีมรายการกบั ความคาดหวงัของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ 

การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ  
ฝนฟ้าอากาศ  
ด้านธีมรายการ 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านชุดผู้ด าเนิน

รายการ 
χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อย
ที่สุด 

น้อย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ที่สุด 

สร้างสรรค์จากวนั
สาํคญัในปฏิทิน เพื่อ
กําหนดเป็นบทบาทการ
นําเสนอ 

2 44 73 133 168 
414.983 
(0.000*) 

 
 
 
 
 
 
 

420 
100.0% 

.5% 10.5% 17.4% 31.7% 40.0% 

สร้างสรรค์จากวนั
สาํคญั นํามาผลติเป็น
บทบาทการแสดง 

2 19 85 142 172 587.469 
(0.000*) .5% 4.5% 20.2% 33.8% 41.0% 

สร้างสรรค์จากเพลงท่ี
เป็นกระแส ผลติเป็น
บทบาทการแสดง 

2 12 85 166 155 571.683 
(0.000*) .5% 2.9% 20.2% 39.5% 36.9% 

สร้างสรรค์จากเนือ้หา
ละครช่อง 7HD โดยนํา
ตวัละครท่ีนา่สนใจ มา
ผลติเป็นบทบาทการ
แสดง 

3 11 66 163 177 
416.314 
(0.000*) 

.7% 2.6% 15.7% 38.8% 42.1% 

สร้างสรรค์จากขา่วดงั 
นํามาผลติเป็นบทบาท
การแสดง ให้เป็น
ประโยชน์แก่ผู้ รับชม 

2 12 75 143 188 
564.763 
(0.000*) .5% 2.9% 17.9% 34.0% 44.8% 

1.2% 9.3% 22.9% 31.9% 34.8% 
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ตารางที่ 4.57 (ต่อ) 
การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ  
ฝนฟ้าอากาศ  
ด้านธีมรายการ 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านชุดผู้ด าเนิน

รายการ 
χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อย
ที่สุด 

น้อย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ที่สุด 

สร้างสรรค์จากกระแส 
โซเชียล โดยหยิบยก
พฤติกรรมที่นา่สนใจใน
โซเชียว 

4 16 83 170 147 
434.318 
(0.000*) 

 
 
 
 
 
 
 

420 
100.0% 

1.0% 3.8% 19.8% 40.5% 35.0% 

สร้างสรรค์จากกระแส
โซเชียลโดยหยิบยกจาก
คําพดูท่ีนา่สนใจใน  
โซเชียล 

3 21 91 152 153 
443.770 
(0.000*) 

.7% 5.0% 21.7% 36.2% 36.4% 

สร้างสรรค์จากการ
ล้อเลยีนบุคคลท่ีกําลงั
เป็นกระแสสงัคม ซึง่จะ
นําพฤติกรรมจาก
สถานการณ์ท่ีกําลงัเป็น
กระแสสงัคม มา
นําเสนอโดยไม่อ้างอิง
บุคคลเหลา่นัน้ 

5 39 96 134 146 

348.109 
(0.000*) 

1.2% 9.3% 22.9% 31.9% 34.8% 

*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 
 

 จากตารางท่ี 4.57 พบวา่ มีระดบันยัสําคญัทางสถิติท่ี 0.05 ซึ่งมีค่า Sig. น้อยกว่าค่าของ 
(α = 0.05) แสดงวา่ ภาพรวมของการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ มีความสมัพนัธ์
กับความคาดหวังของผู้ ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ กล่าวคือ การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านธีมรายการมีความสมัพนัธ์กับความคาดหวงัของผู้ชมรายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศในด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ 
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ตารางที่ 4.58 การทดสอบความสมัพนัธ์ระหว่างการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านการออกแบบเชิงกราฟิกกับ ความคาดหวงัของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ 
ฝนฟา้อากาศ ด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ 

การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ ฝน
ฟ้าอากาศ ด้านการ
ออกแบบเชิงกราฟิก 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านชุดผู้ด าเนิน

รายการ 
χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อย
ที่สุด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ที่สุด 

สร้างสรรค์ฉากกราฟิก 
ในแตล่ะวนั สอดคล้อง
กบัธีมท่ีใช้นําเสนอ   

2 34 90 150 144 573.750 
(0.000*) 

 
 
 
 
 
 
 

420 
100.0% 

.5% 8.1% 21.4% 35.7% 34.3% 

องค์ประกอบในฉาก
กราฟิก มีมิติ เสมือน
จริง 

3 28 95 167 127 420.067 
(0.000*) .7% 6.7% 22.6% 39.8% 30.2% 

องค์ประกอบในฉาก
กราฟิก ตกแตง่ จดั
วางได้อยา่งสมบูรณ์ 

1 18 90 174 137 572.591 
(0.000*) .2% 4.3% 21.4% 41.4% 32.6% 

ฉากกราฟิกวางสสีนั
ได้เหมาะสม 
สอดคล้องกบัการ
นําเสนอ 

3 5 93 172 147 438.349 
(0.000*) 

.7% 1.2% 22.1% 41.0% 35.0% 

รูปแบบกราฟิก
ตวัอกัษร (Front) 
ทนัสมยั สวยงาม 

2 18 84 174 142 568.260 
(0.000*) .5% 4.3% 20.0% 41.4% 33.8% 

การเลอืกสกีบักราฟิก
ตวัอกัษรมีความ
เหมาะสม (แดง 
เหลอืง นํา้เงิน เป็นสี
หลกัของรายการ ) 

1 20 77 172 150 
594.597 
(0.000*) 

.2% 4.8% 18.3% 41.0% 35.7% 

*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 
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ตารางที่ 4.58 (ต่อ) 

การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ ฝน
ฟ้าอากาศ ด้านการ
ออกแบบเชิงกราฟิก 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านชุดผู้ด าเนิน

รายการ 
χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อย
ที่สุด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ที่สุด 

การเว้นช่องวา่ง
ระหวา่งคํา กราฟิก
ตวัอกัษรมีความ
เหมาะสม 

2 17 92 172 137 
609.772 
(0.000*) 

 
 
 
 
 
 
 

420 
100.0% 

.5% 4.0% 21.9% 41.0% 32.6% 

การออกแบบกราฟิก
ตวัสญัลกัษณ์แทนคํา
พยากรณ์อากาศ  
(ICON) เข้าใจงา่ย 

3 16 88 168 145 
473.685 
(0.000*) 

.7% 3.8% 21.0% 40.0% 34.5% 

กราฟิกฉากท่ีแตกตา่ง
จากรายการพยากรณ์
อากาศทัว่ไป ทําให้
รายการฝนฟา้อากาศ 
ช่อง 7HD นา่สนใจ 

2 31 95 132 160 
606.231 
(0.000*) 

.5% 7.4% 22.6% 31.4% 38.1% 

*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 
 

 จากตารางท่ี 4.58 พบวา่ มีระดบันยัสําคญัทางสถิติท่ี 0.05 ซึ่งมีค่า Sig. น้อยกว่าค่าของ 
(α = 0.05) แสดงวา่ ภาพรวมของการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ มีความสมัพนัธ์
กับ ความคาดหวังของผู้ ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ กล่าวคือ การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศด้านการออกแบบเชิงกราฟิก มีความสมัพนัธ์กับความคาดหวงัของ
ผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศในด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ 
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ตารางที่ 4.59 การทดสอบความสมัพนัธ์ระหว่างการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านชุดผู้ ดําเนินรายการกบั ความคาดหวงัของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ 

การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ  
ฝนฟ้าอากาศ ด้าน
ชุดผู้ด าเนินรายการ 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านชุดผู้ด าเนิน

รายการ 
χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อย
ที่สุด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ที่สุด 

ชุด เสือ้ผ้า ของผู้
ดําเนินรายการ มี
ความแปลกใหม่ 
นา่สนใจ 

7 30 75 150 158 
355.509 
(0.000*) 

 
 
 
 
 
 
 

420 
100.0% 

1.7% 7.1% 17.9% 35.7% 37.6% 

การสร้างสรรค์ชุด
สอดคล้องกบัธีมราย
การ และฉากกราฟิก 

2 18 76 157 167 641.290 
(0.000*) .5% 4.3% 18.1% 37.4% 39.8% 

มีเคร่ืองประดบั หรือ 
การสร้างสรรค์ชุด
เพิ่มเติมขึน้มา ได้
นา่สนใจจากชุดเดิมๆ 

2 10 57 182 169 
642.607 
(0.000*) 

.5% 2.4% 13.6% 43.3% 40.2% 

ชุดสภุาพ เรียบร้อย 
เป็นทางการ มีความ
นา่สนใจ 

4 18 61 168 169 392.571 
(0.000*) 1.0% 4.3% 14.5% 40.0% 40.2% 

การสร้างสรรค์ชุด
หรูหรา ใสเ่คร่ือง 
ประดบัหลายชิน้  
มีความนา่สนใจ 

2 16 88 164 150 
646.575 
(0.000*) 

.5% 3.8% 21.0% 39.0% 35.7% 

การสร้างสรรค์ชุด
แปลกประดิษฐ์ขึน้ใหม่  
มีความนา่สนใจ 

5 21 78 162 154 406.324 
(0.000*) 1.2% 5.0% 18.6% 38.6% 36.7% 

*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 
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ตารางที่ 4.59 (ต่อ) 

การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ  
ฝนฟ้าอากาศ ด้าน
ชุดผู้ด าเนินรายการ 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านชุดผู้ด าเนิน

รายการ 
χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อย
ที่สุด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ที่สุด 

การสร้างสรรค์ชุด
เรียบงา่ย อาท ิชุด
นอน ชุดลาํลอง ชุดสทู 
มีความนา่สนใจ 

2 22 110 151 135 
468.325 
(0.000*) 

 
 
 

420 
100.0% 

.5% 5.2% 26.2% 36.0% 32.1% 

การสร้างสรรค์ชุดท่ีบง่
บอกถึงอาชีพ อาทิ 
รปภ. หางเคร่ือง 
ข้าราชการ   

4 30 75 150 161 
468.976 
(0.000*) 

1.0% 7.1% 17.9% 35.7% 38.3% 

*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 
 

 จากตารางท่ี 4.59 พบวา่ มีระดบันยัสําคญัทางสถิติท่ี 0.05 ซึ่งมีค่า Sig. น้อยกว่าค่าของ 
(α = 0.05) แสดงวา่ ภาพรวมของการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ มีความสมัพนัธ์
กับความคาดหวังของผู้ ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ กล่าวคือ การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านชุดผู้ ดําเนินรายการมีความสมัพนัธ์กับความคาดหวงัของผู้ชม
รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศในด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ 
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ตารางที่ 4.60 การทดสอบความสมัพนัธ์ระหว่างการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านผู้ ดําเนินรายการกับ ความคาดหวงัของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ 

การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ 
ฝนฟ้าอากาศ ด้าน
ผู้ด าเนินรายการ 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟ้าอากาศ  

ด้านชุดผู้ด าเนินรายการ 
χ2 

(Sig.) 
รวม 

(ร้อยละ) 
น้อย
ที่สุด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ที่สุด 

ผู้ ดําเนินรายการ 
นําเสนอขา่วสารได้
นา่สนใจ 

3 33 69 135 180 356.380 
(0.000*) 

 
 
 
 
 
 
 

420 
100.0% 

.7% 7.9% 16.4% 32.1% 42.9% 

ผู้ ดําเนินรายการ 
ถ่ายทอดบทบาทธีม
ในแตล่ะวนัได้
นา่สนใจ 

2 25 68 164 161 
597.654 
(0.000*) 

.5% 6.0% 16.2% 39.0% 38.3% 

ผู้ ดําเนินรายการ 
ถ่ายทอดชุดท่ีสวมใส่
ได้นา่สนใจ 

2 28 75 139 176 615.906 
(0.000*) .5% 6.7% 17.9% 33.1% 41.9% 

ผู้ ดําเนินรายการ 
สวมบทบาทหลาย
บุคลกิได้นา่สนใจ 

2 22 72 142 182 655.981 
(0.000*) .5% 5.2% 17.1% 33.8% 43.3% 

ผู้ ดําเนินรายการอ่าน 
อกัขระ ภาษา
ถกูต้อง ชดัเจน 

 19 70 141 190 188.693 
(0.000*)  4.5% 16.7% 33.6% 45.2% 

มีผู้ ร่วมแสดง
สร้างสรรค์บทบาท
กบัผู้ ดําเนินรายการ
ได้นา่สนใจ 

2 26 87 137 168 
628.955 
(0.000*) 

.5% 6.2% 20.7% 32.6% 40.0% 

*ระดบันยัสาํคญัทางสถิติท่ี 0.05 
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 จากตารางท่ี 4.60 พบวา่ มีระดบันยัสําคญัทางสถิติท่ี 0.05 ซึ่งมีค่า Sig. น้อยกว่าค่าของ 
(α = 0.05) แสดงวา่ ภาพรวมของการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ มีความสมัพนัธ์
กับความคาดหวังของผู้ ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ กล่าวคือ การรับรู้รายการ
พยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านผู้ ดําเนินรายการมีความสมัพันธ์กับความคาดหวังของผู้ชม
รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศในด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ 
 จากตารางทัง้หมดท่ีแสดงผลการรับรู้และความคาดหวงัของผู้ชมรายการ ฝนฟ้าอากาศ 
สามารถสรุปการจดัอนัดบั การรับรู้ และความคาดหวงั ได้ดงันี ้
 

ตารางที่ 4.61 สรุปลาํดบัการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ 
การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ  

ฝนฟ้าอากาศ 
(X ) S.D. 

ระดับการ
รับรู้ 

ล าดับที่ 

ด้านเนือ้หาขา่ว 4.10 .556 มาก 2 
ด้านธีมรายการ (Theme) 4.00 .613 มาก 5 
ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก 4.01 .610 มาก 4 
ด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ 4.07 .654 มาก 3 
ด้านผู้ ดําเนินรายการ 4.11 .676 มาก 1 

รวม 4.07 .556 มาก  
  

 จากตาราง 4.61 สรุปได้ว่า ด้านผู้ ดําเนินรายการ สร้างการรับรู้ได้เป็นอันดบั 1 รองลงมา
เป็นด้านเนือ้หาขา่ว สว่นด้านสดุท้ายเป็นด้านธีมรายการ ท่ีสร้างการรับรู้ได้น้อยท่ีสดุ 
 

ตารางที่ 4.62 สรุปลาํดบัการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านข้อมลูขา่ว 
การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ  
ฝนฟ้าอากาศ ด้านข้อมลูข่าว 

(X ) S.D. 
ระดับการ

รับรู้ 
ล าดับที่ 

ภาษากึ่งทางการ ผสมผสานข้อมลูเชิงวิชาการ
ได้ดี 

4.24 .717 มากท่ีสดุ 1 

เนือ้หาตรงตามหลกัการคําพยากรณ์ของกรม
อุตนิุยมวิทยา 

4.23 .710 มากท่ีสดุ 2 

ใช้คําศพัท์เฉพาะทางด้านการพยากรณ์
อากาศได้อยา่งเข้าใจ 

4.20 .803 มาก 3 
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ตารางที่ 4.62 (ต่อ) 
การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ  
ฝนฟ้าอากาศ ด้านข้อมลูข่าว 

(X ) S.D. 
ระดับการ

รับรู้ 
ล าดับที่ 

วิเคราะห์ข้อมลูท่ีเป็นประโยชน์แก่ผู้ชม 4.15 .894 มาก 4 
เข้าใจสญัลกัษณ์ แทนคําบรรยายสภาพ
อากาศ (แดดออก / ฝนตก / หนาวเย็น) 

4.13 .842 มาก 5 

 
 จากตารางท่ี 4.62 สรุปได้ว่าในด้านเนือ้หาข่าว ผู้ ชมรับรู้ การใช้ภาษากึ่งทางการ 
ผสมผสานข้อมลูเชิงวิชาการได้ดี และมีเนือ้หาตรงตามหลกัการคําพยากรณ์ของกรมอุตุนิยมวิทยา 
สว่นเร่ืองสญัลกัษณ์ แทนคําบรรยายสภาพอากาศ (แดดออก / ฝนตก / หนาวเย็น)  ผู้ชมรับรู้เป็น
อนัดบัสดุท้าย 
 

ตารางที่ 4.63 สรุปลาํดบัการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านธีมรายการ 
การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ 
ฝนฟ้าอากาศด้านธีมรายการ 

(X ) S.D. 
ระดับการ

รับรู้ 
ล าดับที่ 

สร้างสรรค์จากขา่วดงั นํามาผลติเป็นบทบาทการ
แสดง ให้เป็นประโยชน์แก่ผู้ รับชม 

4.20 .864 มาก 1 

สร้างสรรค์จากเนือ้หาละครช่อง 7HD โดยนําตวั
ละครท่ีนา่สนใจ มาผลติเป็นบทบาทการแสดง 

4.19 .844 มาก 2 

สร้างสรรค์จากวนัสาํคญั นํามาผลติเป็นบทบาท
การแสดง 

4.10 .910 มาก 3 

สร้างสรรค์จากเพลงท่ีเป็นกระแส ผลิตเป็น
บทบาทการแสดง 

4.10 .849 มาก 3 

สร้างสรรค์จากกระแสโซเชียล  โดยหยิบยก
พฤติกรรมที่นา่สนใจใน โซเชียว 

4.05 .886 มาก 4 

สร้างสรรค์จากกระแสโซเชียล โดยหยิบยกจาก
คําพดูท่ีนา่สนใจใน โซเชียล 

4.03 .920 มาก 5 
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 จากตารางท่ี 4.63 สรุปได้วา่ในด้านธีมรายการ ผู้ชมรับรู้การสร้างสรรค์ธีมรายการจากข่าว
ดงั ท่ีนํามาผลติเป็นบทบาทการแสดงให้เป็นประโยชน์แก่ผู้ รับชม การสร้างสรรค์จากเนือ้หาละคร
ช่อง 7HD โดยนําตวัละครท่ีน่าสนใจ มาผลิตเป็นบทบาทการแสดง สว่นด้านการสร้างสรรค์จาก
กระแสโซเชียล โดยหยิบยกจากคําพดูท่ีนา่สนใจในโซเชียลผู้ชมยงัรับรู้ได้น้อย 
 
ตารางที่ 4.64  สรุปลําดบัการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านการออกแบบเชิง

กราฟิก 
การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก 

(X ) S.D. 
ระดับการ

รับรู้ 
ล าดับที่ 

ฉากกราฟิกวางสสีนัได้เหมาะสม สอดคล้องกบั
การนําเสนอ 

4.08 .823 มาก 1 

การเลอืกสกีบักราฟิกตวัอกัษรมีความเหมาะสม 
(แดง เหลอืง นํา้เงิน เป็นสีหลกัของรายการ ) 

4.07 .865 มาก 2 

การออกแบบกราฟิกตวัสญัลกัษณ์แทนคํา
พยากรณ์อากาศ (ICON) เข้าใจงา่ย 

4.04 .879 
 

มาก 
3 

รูปแบบกราฟิกตวัอกัษร (Front) ทนัสมยั 
สวยงาม 

4.04 .868 
 

มาก 
3 

องค์ประกอบในฉากกราฟิก ตกแตง่ จดัวางได้
อยา่งสมบูรณ์ 

4.02 .857 มาก 4 

กราฟิกฉากท่ีแตกตา่งจากรายการพยากรณ์
อากาศทัว่ไป ทําให้รายการฝนฟา้อากาศ ชอ่ง  
7HD นา่สนใจ 

3.99 .973 มาก 5 

  
 จากตารางท่ี 4.64 สรุปได้วา่ ในด้านการออกแบบเชิงกราฟิก ซึ่งผู้ชมรับรู้ถึงการออกแบบ
ฉากกราฟิกท่ีจัดวางสีสนัได้เหมาะสม สอดคล้องกับการนําเสนอ และการเลือกสีกับกราฟิก
ตวัอกัษรมีความเหมาะสม (แดง เหลอืง นํา้เงิน เป็นสหีลกัของรายการ ) สว่นกราฟิกฉากท่ีแตกต่าง
จากรายการพยากรณ์อากาศทัว่ไป ทําให้รายการฝนฟ้าอากาศ ช่อง 7HD น่าสนใจ ยงัต้องนําไป
พฒันาเพื่อให้นา่สนใจยิ่งขึน้ 
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ตารางที่ 4.65 สรุปลาํดบัการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ 
การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ ด้านชุดผู้ด าเนินรายการ 

(X ) S.D. 
ระดับการ

รับรู้ 
ล าดับที่ 

มีเคร่ืองประดบั หรือ การสร้างสรรค์ชุดเพิ่มเติม
ขึน้มา ได้นา่สนใจจากชุดเดิมๆ 

4.20 .797 มาก 1 

ชุดสภุาพ เรียบร้อย เป็นทางการ มีความนา่สนใจ 4.14 .887 มาก 2 
การสร้างสรรค์ชุดสอดคล้องกบัธีมรายการ และ
ฉากกราฟิก 

4.12 .884 มาก 3 

การสร้างสรรค์ชุดหรูหรา ใสเ่คร่ืองประดบัหลายชิน้  
มีความนา่สนใจ 

4.06 .872 มาก 4 

การสร้างสรรค์ชุดแปลกประดิษฐ์ขึน้ใหม่ มีความ
นา่สนใจ 

4.05 .927 มาก 5 

  
 จากตารางท่ี 4.65 สรุปได้วา่ ในด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ ผู้ชมรับรู้ถึงการสร้างสรรค์เคร่ือง 
ประดบั หรือ การสร้างสรรค์ชุดเพิ่มเติมขึน้มา ได้น่าสนใจจากชุดเดิมๆ และชุดสภุาพ เรียบร้อย 
เป็นทางการ มีความนา่สนใจ สว่นการสร้างสรรค์ชุดแปลกประดิษฐ์ขึน้ใหม่ มีความน่าสนใจ ผู้ชม
ยงัรับรู้ได้น้อย 
 

ตารางที่ 4.66 สรุปลาํดบัการรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ ด้านผู้ ดําเนินรายการ 
การรับรู้รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า

อากาศ ด้านผู้ด าเนินรายการ 
(X ) S.D. 

ระดับการ
รับรู้ 

ล าดับที่ 

ผู้ ดําเนินรายการอ่าน อกัขระ ภาษาถกูต้อง ชดัเจน 4.20 .874 มาก 1 
ผู้ ดําเนินรายการ สวมบทบาทหลายบุคลกิได้
นา่สนใจ 

4.14 .916 มาก 2 

ผู้ ดําเนินรายการ นําเสนอขา่วสารได้นา่สนใจ 4.09 .983 มาก 3 
ผู้ ดําเนินรายการ ถ่ายทอดชุดท่ีสวมใสไ่ด้นา่สนใจ 4.09 .949 มาก 3 
ผู้ ดําเนินรายการ ถ่ายทอดบทบาทธีมในแตล่ะวนั
ได้นา่สนใจ 

4.09 .906 
 

มาก 
3 

มีผู้ ร่วมแสดงสร้างสรรค์บทบาทกบัผู้ ดําเนิน
รายการได้นา่สนใจ 

4.05 .947 มาก 4 
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 จากตารางท่ี 4.66 สรุปได้ว่าในด้านผู้ ดําเนินรายการ ผู้ชมรับรู้ว่าการอ่านอักขระ ภาษา
ถกูต้อง ชดัเจน และสวมบทบาทหลายบุคลิกได้น่าสนใจ ส่วนการมีผู้ ร่วมแสดงสร้างสรรค์บทบาท
กบัผู้ ดําเนินรายการได้นา่สนใจ ผู้ชมยงัรับรู้ได้น้อย 
 

ตารางที่ 4.67 สรุปลาํดบัความคาดหวงัของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟา้อากาศ 
ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์

อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
(X ) S.D. 

ระดับความ
คาดหวัง 

ล าดับที่ 

ด้านเนือ้หาขา่ว 4.05 .621 มาก 2 
ด้านธีมรายการ 3.98 .586 มาก 5 
ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก 4.03 .618 มาก 4 
ด้านผู้ ดําเนินรายการ 4.10 .608 มาก 1 
ด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ 4.04 .625 มาก 3 

รวม 4.04 .542 มาก  
  

 ตารางท่ี 4.67 สรุปความคาดหวังของผู้ ชมได้ว่า ผู้ ดําเนินรายการเป็นสิ่งท่ีผู้ ชมให้
ความสาํคญักบัความคาดหวงั รองลงมาเป็นเร่ืองของเนือ้หาข่าว สว่นด้านสดุท้ายเป็นด้านธีมราย
การ ท่ีผู้ชมให้ความคาดหวงัน้อย 
 

ตารางที่ 4.68  สรุปลําดบัความคาดหวงัของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้าน
เนือ้หาขา่ว 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านเนือ้หาข่าว 

(X ) S.D. 
ระดับการ

รับรู้ 
ล าดับที่ 

นําข้อมลูเร่ืองของสภาพอากาศจากแหลง่ขา่วอ่ืน 
นอกเหนือจากกรมอุตนิุยมวิทยา มาประกอบการ
วิเคราะห์ข้อมลู 

4.13 .818 มาก 1 

นํามาตีแผ ่วิเคราะห์อยา่งมีหลกัการ ให้นา่เช่ือถือ 4.10 .829 มาก 2 
แปลความหมายจากปัจจยัท่ีมีผลตอ่สภาพอากาศ
ซึง่เข้าใจยาก และซบัซ้อน  ให้เข้าใจงา่ย เพื่อให้ผู้
รับชมเข้าใจงา่ยขึน้ 

4.07 .858 มาก 3 

 



143 

ตารางที่ 4.68 (ต่อ) 
ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านเนือ้หาข่าว 

(X ) S.D. 
ระดับการ

รับรู้ 
ล าดับที่ 

มีช่องทางให้ผู้ รับชม เข้ามามีสว่นร่วมในการ
นําเสนอเหตกุารณ์ด้านสภาพอากาศในพืน้ท่ี 

4.06 .830 มาก 4 

เจาะลกึขา่วพยากรณ์อากาศในพืน้ท่ีประสบภยั
ธรรมชาต ิ

4.04 .885 มาก 5 

 

 จากตารางท่ี 4.68 สรุปได้วา่ ในด้านเนือ้หาขา่ว ผู้ชมคาดหวงัการนําข้อมูลเร่ืองของสภาพ
อากาศจากแหลง่ขา่วอ่ืน นอกเหนือจากกรมอุตนิุยมวิทยา มาประกอบการวิเคราะห์ข้อมูล และถูก
ตีแผ ่วิเคราะห์อย่างมีหลกัการให้น่าเช่ือถือ สว่นการเจาะลกึข่าวพยากรณ์อากาศในพืน้ท่ีประสบ
ภยัธรรมชาติ ผู้ชมยงัคาดหวงัน้อย 
 

ตารางที่  4.69 สรุปลําดับความคาดหวังของผู้ ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ 
ด้านธีมรายการ 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านธีมรายการ 

(X ) S.D. 
ระดับการ

รับรู้ 
ล าดับที่ 

ธีมล้อเลยีน เสยีดส ีอิงกระแสสงัคม มีความ
นา่สนใจ ทําให้สนกุสนานเฮฮา 

4.07 .859 มาก 1 

ธีมเก่ียวกบัละครของทางสถานี ทําให้รายการ
นา่สนใจ เม่ือแสดงในบทบาทตวัละคร ผสมผสาน
การรายงานสภาพอากาศ 

4.02 .942 มาก 2 

การสร้างสรรค์ธีมในแต่ละวนั เป็นประโยชน์แก่
ผู้ชม นําไปเสริมความรู้ ความเข้าใจ ในการใช้ชีวติ
ประจํา วนั 

4.02 .775 มาก 2 

ธีมรายการประจําวนั ไม่จําเป็นต้องมีทกุวนั 3.95 .877 มาก 3 
มีรูปแบบธีมรายการอยา่งเป็นทางการ 3.83 .963 มาก 4 
  
 จากตารางท่ี 4.69 สรุปได้วา่ ในด้านธีมรายการ ผู้ชมคาดหวงัท่ีจะเห็นธีมล้อเลียน เสียดส ี
อิงกระแสสงัคม มีความนา่สนใจ ทําให้สนกุสนานเฮฮา และธีมเก่ียวกับละครของทางสถานี ทําให้
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รายการนา่สนใจ เม่ือแสดงในบทบาทตวัละคร ผสมผสานการรายงานสภาพอากาศ สว่นธีมอย่าง
เป็นทางการผู้ชมคาดหวงัน้อย 
 

ตารางที่ 4.70 สรุปลาํดบัความคาดหวงัของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านการ
ออกแบบเชิงกราฟิก 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านการออกแบบเชิง
กราฟิก 

(X ) S.D. 
ระดับการ

รับรู้ 
ล าดับที่ 

พฒันาฉากเดิมๆ ท่ีใช้ซํา้ๆ ให้แตกตา่งจากเดิม 
โดยการสร้างสรรค์องค์ประกอบในฉากเพิ่มเติม 
ให้อดคล้องกบัสถานการณ์ 

4.18 .842 มาก 1 

พฒันาองค์ประกอบในฉากกราฟิก ให้ทนัตอ่
สถานการณ์ปัจจบุนั 

4.12 .823 มาก 2 

ให้องค์ประกอบในฉากสามารถเคลือ่นไหวได้ 4.10 .880 มาก 3 
องค์ประกอบในฉากกราฟิก ต้องเสมือนสมัผสัได้ 
มีชีวิตชีวา 

4.03 .886 มาก 4 

พฒันาโทนสขีององค์ประกอบกราฟิก ให้
กลมกลนืกบัฉากกราฟิก 

4.03 .833 มาก 4 

กราฟิกตวัหนงัสอืแจ้งเตือนภยั ต้องโดดเดน่  ให้
ความรู้สกึต่ืนตวัและระมดัระวงั ตอ่เหตกุารณ์ท่ี
กําลงัจะมาถึง 

3.95 .969 มาก 5 

  
 จากตารางท่ี 4.70 สรุปได้วา่ในด้านการออกแบบเชิงกราฟิก ผู้ชมคาดหวงัการพฒันาฉาก
เดิมๆ ท่ีใช้ซํา้ๆ ให้แตกตา่งจากเดิม โดยการสร้างสรรค์องค์ประกอบในฉากเพิ่มเติม ให้สอดคล้อง
กบัสถานการณ์ และพฒันาองค์ประกอบในฉากกราฟิก ให้ทนัตอ่สถานการณ์ปัจจุบนั สว่นกราฟิก
ตวัหนงัสือแจ้งเตือนภยั ต้องโดดเด่น ให้ความรู้สกึต่ืนตวัและระมัดระวัง ต่อเหตุการณ์ท่ีกําลงัจะ
มาถึง เป็นสิง่ท่ีผู้ชมคาดหวงัน้อย 
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ตารางที่ 4.71 สรุปลําดบัความคาดหวงัของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านผู้
ดําเนินรายการ 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านผู้ด าเนินรายการ 

(X ) S.D. 
ระดับการ

รับรู้ 
ล าดับที่ 

ให้ความสาํคญักบัใจความขา่วสาร 4.16 .826 มาก 1 
เน้นยํา้คําเตือนเร่ืองของสภาพอากาศท่ีต้อง
ระวงั โดยใช้นํา้เสยีงประกอบ เพือ่ให้ผู้ รับชม
ต่ืนตวั 

4.14 .781 มาก 2 

มีผู้ ดําเนินรายการมากกวา่ 1 คน เพื่อถ่ายทอด
บทบาทการแสดงให้สนกุสนาน 

4.10 .903 มาก 3 

มีบุคลกิช่างพดู ช่างคยุ ร่าเริง ดไูม่ตงึเครียด 4.08 .925 มาก 4 
ต้องมีโทนเสยีง การใช้ถ้อยคําที่ บง่บอก
ความรู้สกึได้หลายอารมณ์ เพื่อให้ผู้ รับชมรู้สกึ
เพลดิเพลนิ 

4.02 .947 มาก 5 

  
 จากตารางท่ี 4.71 สรุปได้ว่า ด้านผู้ ดําเนินรายการ ผู้ชมคาดหวงัให้ผู้ ดําเนินรายการให้
ความสําคัญกับใจความข่าวสาร และเน้นยํา้คําเตือนเร่ืองของสภาพอากาศท่ีต้องระวัง โดยใช้
นํา้เสียงประกอบ เพื่อให้ผู้ รับชมต่ืนตวั สว่นโทนเสียง การใช้ถ้อยคําท่ี บ่งบอกความรู้สกึได้หลาย
อารมณ์  เพื่อให้ผู้ รับชมรู้สกึเพลดิเพลนิ ยงัคาดหวงัอยูน้่อย 
 

ตารางที่ 4.72 สรุปลาํดบัความคาดหวงัของผู้ชมรายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านชุด
ของผู้ ดําเนินรายการ 

ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านชุดของผู้ด าเนิน
รายการ 

(X ) S.D. 
ระดับการ

รับรู้ 
ล าดับที่ 

ดีไซน์ชุดท่ีทนัสมยั มีลกัษณะแฟนตาซี ไม่เหมือน
แฟชัน่ทัว่ไป 

4.15 .824 มาก 1 

ชุดมีความเหมาะสมตามกาลเทศะในการสวมใส ่
เป็นแบบอยา่งให้ผู้ชม 

4.12 .838 มาก 2 
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ตารางที่ 4.72 (ต่อ) 
ความคาดหวังของผู้ชมรายการพยากรณ์
อากาศ ฝนฟ้าอากาศ ด้านชุดของผู้ด าเนิน
รายการ 

(X ) S.D. 
ระดับการ

รับรู้ 
ล าดับที่ 

ชุดท่ีสวมใสส่อดคล้องกบัฉากกราฟิก และธีมการ
นําเสนอ 

4.09 .848 มาก 3 

ชุด เคร่ืองประดบั หรือองค์ประกอบอ่ืนๆ ของชุด 
สะดดุตาผู้ รับชม 

4.03 .828 มาก 4 

ชุดประดิษฐ์ขึน้เอง ชว่ยสร้างความ แปลกใหม่
นา่สนใจ 

4.01 .941 มาก 5 

 
 จากตารางท่ี 4.72 สรุปได้วา่ ด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ ผู้ชมคาดหวงัให้ชุดผู้ ดําเนินรายการ 
มีดีไซน์ชุดท่ีทนัสมยั มีลกัษณะแฟนตาซี ไม่เหมือนแฟชั่นทัว่ไป และเป็นชุดมีความเหมาะสมตาม
กาลเทศะในการสวมใส ่เป็นแบบอย่างให้ผู้ชม สว่นชุดประดิษฐ์ขึน้เอง ช่วยสร้างความแปลกใหม่
นา่สนใจ ผู้ชมยงัคาดหวงัน้อย 
 

ตารางที่ 4.73 สรุปผลการทดสอบสมมติฐาน 
สมมติฐาน ผลการทดสอบสมมติฐาน 

สมมติฐานที่ 1 ลกัษณะทางประชากรศาสตร์ท่ีแตกต่างกันมี
ผลตอ่การรับรู้ของผู้ชมท่ีมีตอ่รายการพยากรณ์อากาศ ฝนฟ้า
อากาศ แตกตา่งกนั 
เพศ  
อาย ุ  
ระดบัการศกึษา 
อาชีพ 
รายได้ 
ท่ีอยูอ่าศยั (ภมิูภาค) 

 
 
 

ไม่แตกตา่ง 
แตกตา่ง 

ไม่แตกตา่ง 
แตกตา่ง 
แตกตา่ง 
แตกตา่ง 
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ตารางที่ 4.73 (ต่อ) 
สมมติฐาน ผลการทดสอบสมมติฐาน 

สมมติฐานที่  2 การรับรู้ของผู้ ชมท่ีมีต่อกระบวนการผลิต
รายการฝนฟ้าอากาศ มีผลต่อความคาดหวังการรับชม
รายการฝนฟา้อากาศท่ีแตกตา่งกนั 
ด้านเนือ้หาขา่ว 
ด้านธีมรายการ (Theme) 
ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก 
ด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ 
ด้านผู้ ดําเนินรายการ 

 
 
 

แตกตา่ง 
แตกตา่ง 
แตกตา่ง 
แตกตา่ง 
แตกตา่ง 

 
 
 จากสมมติฐานนี ้ผู้วิจยัได้นําข้อมลูจากการเก็บแบบสอบถาม เพื่อหาความสมัพนัธ์ความ
คาดหวงั ท่ีจะนํามาสร้างกลยทุธ์เพื่อการพฒันารายการฝนฟา้อากาศ สรุปได้ว่า ผู้ชมคาดหวงัด้าน
ผู้ ดําเนินรายการเป็นอันดบัแรก ซึ่งผู้ ดําเนินรายการจะต้องให้ความสําคญักับใจความข่าวสารใน
การนําเสนอ โดยจะต้องเน้นยํา้คําเตือนเร่ืองของสภาพอากาศท่ีต้องระวงั โดยใช้นํา้เสียงประกอบ 
เพื่อให้ผู้ รับชมต่ืนตัว และเพื่อเป็นการสร้างความสนุกสนานในการนําเสนอ ผู้ชมคาดหวังให้มีผู้
ดําเนินรายการมากกวา่ 1 คน เพื่อถ่ายทอดบทบาทการแสดงให้สนกุสนาน 

 ด้านเนือ้หาขา่ว เป็นสิง่ท่ีผู้ชมให้ความคาดหวงัเป็นเร่ืองรองลงมา โดยผู้ชมคาดหวงัให้นํา
ข้อมูลเร่ืองของสภาพอากาศจากแหล่งข่าวอ่ืน นอกเหนือจากกรมอุตุนิยมวิทยามาประกอบการ
วิเคราะห์ข้อมลูร่วมด้วย และถกูนํามาตีแผ่วิเคราะห์อยา่งมีหลกัการ เพื่อให้นา่เช่ือถือ และต้องแปล
ความหมายจากปัจจัยท่ีมีผลต่อสภาพอากาศซึ่งเข้าใจยาก และซับซ้อนให้เข้าใจง่าย เพื่อให้ 
ผู้ รับชมเข้าใจงา่ยขึน้ 
 ด้านชุดผู้ ดําเนินรายการ ผู้ชมคาดหวงัท่ีจะเห็นดีไซน์ชุดท่ีทนัสมัย มีลกัษณะแฟนตาซี ไม่
เหมือนแฟชัน่ทัว่ไป และชุดมีความเหมาะสมตามกาลเทศะในการสวมใส ่เป็นแบบอยา่งให้ผู้ชม 
 ด้านการออกแบบเชิงกราฟิก สิง่แรกท่ีผู้ชมอยากเห็น คือการพฒันาฉากเดิมๆ ท่ีใช้ซํา้ๆ ให้
แตกตา่งจากเดิม โดยการสร้างสรรค์องค์ประกอบในฉากเพิ่มเติม ให้สอดคล้องกบัสถานการณ์และ
พฒันาองค์ประกอบในฉากกราฟิก ให้ทันต่อสถานการณ์ปัจจุบนั ท่ีสําคัญองค์ประกอบในฉาก
สามารถเคลือ่นไหวได้ 
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 สว่นความคาดหวงัเร่ืองสุดท้าย เป็นเร่ืองของธีมรายการ ซึ่งเป็นสิ่งท่ีผู้ชมให้ความสําคญั
น้อยท่ีสดุ แตเ่พื่อการพฒันาตอ่ไป สิง่ท่ีผู้ชมอยากเห็นจากการออกแบบเชิงกราฟิก คือ ธีมล้อเลียน 
เสียดสี อิงกระแสสงัคม มีความน่าสนใจ ทําให้สนุกสนานเฮฮา รวมถึงธีมเก่ียวกับละครของทาง
สถานี ทําให้รายการน่าสนใจ เม่ือแสดงในบทบาทตวัละคร ผสมผสานการรายงานสภาพอากาศ
และการสร้างสรรค์ธีมในแตล่ะวนั เป็นประโยชน์แก่ผู้ชม นําไปเสริมความรู้ ความเข้าใจ ในการใช้
ชีวิตประจําวนั 
  
 
 
 


